

M. T. I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 253-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 13.

bb. 1. sporthajókat és vitorlásokat szállít külföldre az ártex

i ba/tr/e ie -cz

1972. január 13.

európában és a tengeren túl évek óta ismertek és keresettek a balatonkenesei sirály vas- és műanyagfeldolgozó ktsz sporthajói. eddig két műanyag vitorláshajó típusal szerepeltek a belföldi és - az ártex külkereskedelmi vállalat révén - a külföldi piacon. az s-ii/202 típusu, csaknem 4 méter hosszú, 9 négyzetméteres vitorlával felszerelt hajókból évente többszázat adtak el külföldön. ugyancsak az európai hajószalonok egyik érdekessége volt a molly, egy egyszerűbb, könnyen kezelhető, 3.5 méter hosszú, 6 négyzetméter vitorlafelületű műanyagvitorlás. a magyar hajók legfőbb vásárlói dán, holland, nszk-beli és kubai sportegyesületek és sportáruházak.

az 1972-es esztendőben új típusal örvendezteteti meg a balatonkenesei sirály ktsz a vitorlázás szerelmeseit. elkészült egy 7.5 méter hosszúságú, luxus berendezésű, négyfekvőhelyes műanyagjacht első példánya, amely január 20-án mutatkozik be a sporthajók düsseldorf-i kiállításán. a hajótest súlya 920 kilogramm, az egyensúlyról 6 mázsás kiel gondoskodik, így ez a típus hosszabb tengeri utra is alkalmas. az új típus iránt nagy az érdeklődés az nszk-ban. 1972-ben ötvenet kívánnak vásárolni. az ártex egyébként az idén előreláthatóan kétmillió devizaforintért ad el külföldön tengeri vitorlásokat. /mti/

...-

M

- 1 -

bb. 3. a magyar népi demokrácia dokumentumai - az új magyar központi levéltár terveiből

i ro/gg/s hi -cz

1972. január 13.

az új magyar központi levéltár ideai és távlati terveiről tájékoztatta az mti munkatársát dr. réti lászló főigazgató. - elmondotta, kiadványsorozat készítésén s megjelentetésén dolgoznak, amely a legfelsőbb államigazgatási szervek levéltári örökségében lévő anyagaiból készül. a sorozatban egy-egy szakágazat iratanyagából egy, esetleg két kötetnyi válogatott dokumentum kerül közzé. a sorozat egyelőre a felszabadulás utáni első fél évtized anyagát mutatja be. az iratanyag összeállításánál nemcsak szorosan a szakminisztérium, hanem az illető ágazat teljes tevékenységének bemutatására törekszünk. az első fél évtized jelentőségéről, történelemalkotó szerepéről, a kapitalista államigazgatás szocialistává alakulásáról ad majd képet a gyűjtemény. a válogatás fő szempontja: olyan dokumentumok közzé, amelyek a történelemkutatás, -tanítás és a történelmi ismeretterjesztés szempontjából jelentősek és eddig még dokumentum-kötetekben publikálva nem voltak. elképzelésünk szerint 1973-tól kezdve évenként 2-3 kötet, összesen 12-15 kötet készül el és jelenik meg a sorozatban.

a kiadandó köteteket két csoportba osztjuk: az első csoportba tartoznak a földművelésügy, gazdasági főtanács, építés- és közmunkaügy, közlekedésügy, népjólét, kereskedelem és szövetkezetügy. a második csoportba kerülnek: miniszterelnökség, iparügy, pénzügy, vallás- és közoktatásügy és az igazságügy. ebből látható, hogy a kötetek elkészítése és megjelentetése nem fontossági sorrendben történik. ez sok szempontból előnyös is, hiszen a kevésbé problematikus kötetek elkészítése során már tapasztalatokat szerezhetünk a nehezebb feladatok megoldásához.

a kiadványsorozat tudományos színvonalának biztosítására szerkesztőbizottság létesül a levéltár tudományos dolgozóiból. feladatuk lesz a szerkesztők irányítása, ellenőrzése, a kötetek végső elbírálása és jóváhagyása. az egyes kötetek összeállítását a szervek iratanyagának elmélyült kutatása előzi meg.

- nemcsak teljes dokumentumokat közlünk, hanem esetenként a terjedelmes irat-émlékekből csupán a történelmileg jelentős részt - természetesen mindig jelezve, hogy mit, miért hagytunk ki. már 1971-ben dolgoztunk a gazdasági főtanács, a földművelésügy, építésügy, vallás- és közoktatásügy, valamint az iparügyi kötetek elkészítésén. ezek közül a tervek szerint háromnak a kéziratát 1972-73-ban elkészült. /mti/

- 2 -

bb. 2. ünnepek nógrád megyében mikszáth kálmán születésének 125. évfordulója alkalmából

vid/e ká -cz

1972. január 13.

nógrád megye mikszáth kálmán születésének 125. évfordulóját ünnepli. a jubileum tiszteletére rendezett ünnepek sorozata a hét végén kezdődik és májusban ér véget. „a jó palócok”, „a tót atyafiak”, s megannyi más remekmű írójáról az első megemlékezésre balassagyarmaton kerül sor, ahol kiállítás nyílik a horváth endre galériában mikszáth-művek illusztrációiból. emlékünnepeket és mikszáth-filmeket rendeznek. mikszáth szklabonyai szülőházán elhelyezett emléktábla megkoszoruzására balassagyarmati kulturális küldöttség utazik szlovákiába. pásztón, ahol az ország egyetlen mikszáth kálmánról elnevezett gimnáziuma működik, mikszáth-heteket rendeznek. ennek keretében a többi között országos diák prózamondó versenyt rendeznek és felavatják andrási kurta jános mikszáth-szobrát. nem marad ki az emlékezésből a megyeszékhely, salgótarján sem, ahol a tit irodalmi választmánya a nagy palóc életművének szentelti vándorgyűlést. szécsényben a mikszáth kálmán általános iskola homlokzatán mikszáth-domborművet lepleznek le, és megrendezik az általános iskolások szellemi vetélkedőjét mikszáth életéről, alkotásairól. /mti/

bb. 5. ezeréves tanúk pétervásárán

vid/e ká -cz

1972. január 13.

a heves megyei pétervásárán decemberben a templom környékének parkosítása közben jellegzetes sírokra bukkantak. a magyar nemzeti múzeum régészeti adattárának megbízásából a szakemberek azonnal megkezdték a leletmentő munkálatokat. az egyik sírban korhatározó értékű ezüst dísz tárgyakat találtak. a régészek megállapították, hogy a sírból előkerült ezüstdísz tárgyak a 11. századból származnak. az előkerült leletekből arra következtetnek, hogy pétervására területén az államalapítás korában - a 11. században - legalább két, egymástól független település létezett. az ásatásokat folytatják annak reményében, hogy a fellelhető tárgyi emlékek útmutatást nyújtanak a községnek és környékének évezredes múltjáról, egyben a középkori magyarság települési rendjéről, temetkezési szokásairól is. /mti/

- 3 -

NA

NA

ob. 4. pályázat diákotthoni felvételre

i vt/gg/e hi -cz

1972. január 13.

az eötvös Loránd tudományegyetem apáczai csere jános gyakorlati gimnáziuma az 1972-73-as tanévre pályázatot hirdet diákotthoni felvételre. jelentkezhetnek azok a dunántúli tehetséges fiutalok, akiknek szülei aktív munkások, vagy mezőgazdasági termelősövetkezetben fizikai dolgozók, és családi körülményeik miatt szükséges részükre a jobb tanulási feltételek biztosítása.

felvételüket azok kérhetik, akik az idén végzik az általános iskola 8. osztályát és tanulmányaikat gimnáziumban, majd felsőfokú oktatási intézményben akarják folytatni.

a pályázók felvételi beszélgetésen vesznek részt, ennek időpontjáról őket és ikolájukat írásban értesítik. a diákotthonba felvett fiatalok - tanulmányi eredményüktől és szociális helyzetüktől függően - ösztöndíjban részesülhetnek. a rászorulóknak szociális segélyt is kapnak.

a jelentkezési határidő február 10. a pályázatokat az iskola címére kell küldeni /budapest, 5. kerület, cukor utca 6./ a pályázók a jelentkezéshez a középiskolai továbbtanulási nyomtatványt használják. mellékeljék a szülők írásbeli kérelmét a diákotthonba történő felvételre, megfelelő indokolással és csatolják a két szülő hivatalos kereseti és vagyoni kimutatását is. /mti/

ob. 8. céhkataszter veszprémben

vid/e ká -cz

1972. január 13.

veszprém megye egykor híres céheinek fennmaradt tárgyi emlékeiből gazdag gyűjtemény látható a veszprémi bakonyi múzeumban, valamint a nagyvázsonyi, a bakonybéli és a tihanyi skanzenben. a megyei múzeumok részvételével most országos céhkataszter készül, s ehhez a veszprém megyei céhek emlékéanyagából 11 oldalas gyűjtőlapot készítettek elő gépi adatfeldolgozásra. dr. nagy lászló a veszprémi múzeum külső munkatársa a céhes iparra vonatkozó annotált bibliográfiát állít össze. wölter istván kutató ugyanakkor megkezdte a veszprém megyei malomkataszter összeállítását. a bakonyi múzeum adattárába eddig már több mint 300 malom leírását, iratanyagát és fényképét gyűjtötték össze. /mti/

- 4 -

ob. 6. bővül a szintetikus termékek választéka - krisztina bluzok sokféle mintával - izelítő az év textil-ujdonságaiból

i ol/fk/e ie -cz

1972. január 13.

a vásárlói igények és a divat változásait követve 1972-ben is számos ujdonságot adnak piacra a textilipari vállalatok. így a pamutnyomóipari vállalat is, ahol a hagyományos pamut- és se-lyemtermékek mellett a gyártmányfejlesztés eredményeként az idén már a tavalyinál jóval több nyomott - kötött és hurkolt - kelmét állítanak elő. ezeknek a könnyen kezelhető, vasalást nem igénylő anyagoknak a termelését 1971-hez képest 4-5-szörösére növelik, ami 6-7 millió méter nyomott, zömében szintetikus árut jelent. a keltex új hurkológépein teljesen saját gyártásban készül már a legújabb budaprint termékeknek több mint a fele. ezekhez az alapanyagot régebben kizárólag más vállalatoktól vásárolták, s csupán a nyomást végezték „házon belül”, ezért volt az, hogy tavaly még csak kis mennyiségben, s csupán a mintaboltokban árusították a henger- és filmnyomással mintázott lánchurkolt triacetát alapú triprintet, és éppen csak hogy bemutatták az „interprint”, -et, ezt az ugyancsak henger- és filmnyomással mintázott, de körkötött, poliészter és cellulóz keverékű interlock kelmét. ez évben már mindkettőből sokféle mintázatban, korlátlanul ki tudják elégíteni a keresletet.

az 1972-ben félévszázados jubileumához érkező hazai fésűs-fonó- és szövőgyárban az idén körülbelül 10 százalékkal - 400 000 négyzetméterrel - több szövetet gyártanak. a kibocsátásra kerülő 4 millió négyzetméternyi termék összetételében lényeges változást jelent a korszerű, szintetikus kevert szövetek arányának növelése. a tavalyinál nagyobb mennyiség készül a védjegyzett és már jól bevezetett terliszter szövetekből. új terméként kerül piacra a lunar fantázia nevű, gyapju és poliészter keverésű fésűsszövet, a férfiolttönyök, női kosztümök új anyagaként a raster is. jubileumi meglepetésnek szánják a vállalat legújabb tisztagyapju termékét, amelyről azonban részleteket még nem árultak el.

a kőbányai textilműveknél is főként a szintetikus termékek választékában, s azok felhasználási területének bővítésében következik be figyelemre méltó változás az idén. az enka glandstoff nyugatnémet cég diolin nevű, márkázott alapanyagának felhasználását a női- és férfi fehérnemű kelmeken túl most kiterjesztik az igényes női felsőruházati cikkekre is. ez évben már 10 millió négyzetméter készül a viszonylag olcsó, poliészter alapú, elsősorban női ruházathoz alkalmas terylén szövetekből. a már világmárkát jelentő krisztina-családot nyüstös, azaz mintázott kelmekkel bővítik, amelyek bő választékot nyújtanak majd a fehérneműk mellett a bluzok anyagában is. ezeknek a termékeknek 50 százaléka hazai piacra kerül, s jórészükkel konfekcionált áruként találkozhatnak majd a vásárlók a boltokban. /mti/

- 5 -

197

bb 7. több mint ötvenmillió forinttal gazdálkodik az idén a pedagógusok szakszervezete - tízennégy milliót fordítanak az oktatásügyi dolgozók és családtagjaik üdültetésére

1 vt/gg/ny hi -cz

1972. január 13.

a pedagógusok szakszervezetének elnöksége jóváhagyta a szakszervezetek 1972-re szóló költségvetésének tervezetét. a különböző szakszervezeti szervek az idén több mint ötvenmillió forinttal gazdálkodnak. a bevételek között legjelentősebb tétel a tagdíj, amely csaknem negyvenmillió forint, csaknem 20 százalékkal több az előző évinél. figyelemre méltó, hogy ennek az összegnek több mint 70 százalékat a területi szervek használják fel.

a kiadások között legszámottevőbbek a szociális jellegűek. a különféle segélyekre előirányzott összeg például meghaladja a hatmillió forintot. az oktatásügyi dolgozók és családtagjaik üdültetésére 1972-ben csaknem 14 millió forintot fordít a szakszervezet. ebből lehetőség nyílik arra, hogy mintegy 35.000-en részesüljenek szervezett üdültetésben. az évi tervben szerepel a balatonföldvári pedagógus üdülő egyik régi épületrészének rekonstrukciója, valamint a mátraszentlászlói üdülőben klubhelyiség, társalgó létesítése.

a kulturális célokra előirányzott összeg megközelíti a nyolcmillió forintot. ezt a könyvtárhálózat fejlesztésére, az oktató-nevelő tevékenységet segítő kiadványokra, a tanyai pedagógusok munkájának segítésére, ismeretterjesztő előadásokra használják fel. /mti/

bb 9. megoldás előtt a balaton vízszintjének szabályozása - biztosítják a vízkészlet egyensúlyát

1 ob/tm/ny zs la

1972. január 13.

oláh béla, az mti munkatársa jelenti:

az országos vízügyi hivatal - szocialista szerződés keretében - arra adott megbízást a budapesti műszaki egyetem vízépítési intézetének, hogy dolgozza ki azoknak a konkrét műszaki teendőknek az irányelveit, amelyek lehetővé teszik a balaton vízszintjének szabályozását, az esetenként jelentkező elöntési veszély biztonságos elhárítását, és - szükség esetén - a hiányzó vízmennyiség pótlását. a nagyjelentőségű tudományos feladat kimunkálása befejező szakaszához érkezett. a szakemberek a közeljövőben leteszik az asztalra, a szintszabályozás programtervezetét.

/folyt köv/

-6-

bb 9. / megoldás előtt ...folyt/ny

mint dr. v.nagy imre egyetemi tanár elmondotta: a balaton vízállása a különböző időszakokban nagyon szélsőséges értékeket mutat. csapadékos években csaknem 120 négyzetkilométernyi beépített, kertes területet fenyeget elöntés; szárazság idején viszont a vízállás annyira alacsony, hogy az üdülést és a környék vízellátását egyaránt károsan befolyásolja.

két éve folyik a kutatómunka, amely rendkívül összetett, olyan, amelyet egy tudományterület önmagában képtelen lenne megoldani. ezért minden érdekelt szakterület képviselőit bevontuk a munkába: hidrológusokból, matematikusokból, és közgazdászokból speciális kutatócsoportot alakítottunk. közreműködésükkel többféle matematikai-, közgazdasági modellt dolgoztunk ki.

- a balaton vízveszteségét elsősorban a párolgás okozza. a hozzávetőlegesen 600 négyzetkilométer felületű víztükről a nyári hónapok legmelegebb napjaiban másodpercenként mintegy 70 köbméter víz párolog el. a nagyon jelentős veszteséget tetézi az öntözési, ipari-és ivóvíz-igénybevétel, ami a távlati tervek szerint több mint másfélszeresére fog emelkedni. azt jelenti ez, hogy ha az igényeket - 1985-ig számolva, - ki akarjuk elégíteni, akkor évi 70 millió köbméter víz pótlásáról kell gondoskodnunk.

a megoldásra több variánst dolgoztunk ki. elsősorban tározók építését tartjuk célravezetőnek a tó vizgyűjtő területén, az időszakos víz visszatartása céljából. arra nézve, hogy hány és mekkora befogadóképességű tározót építsünk, a számítógépektől várjuk a pontos választ. foglalkoztunk továbbá a drávából vagy a rábából történő vízátervezés lehetőségével is, de a probléma megoldható lenne - a síó-csatornán keresztül, - a dunából való vízvisszavezetéssel is. ez utóbbi elképzelés egy szivattyútelep-sorozat segítségével valósítható meg.

- ami pedig a tavaszi csapadékbőség miatt keletkező felesleges vízmennyiség elvezetését, a partmenti elöntések megelőzését illeti, az elmúlt 100 évben 19 alkalommal volt magasabb a vízszint a megengedettnél. sőt, négy esetben már a partmenti elöntést sem lehetett elhárítani, mert a szűk síófoki zsilip csak kevés vízmennyiség elvezetésére alkalmas.

/folyt köv/

-7-

bb 9. / megoldás előtt.....2.folyt/ny

Jelenleg maximálisan másodpercenként 40 köbmétert tud átbocsátani, s így naponta körülbelül fél centiméterrel csökkenti a víz szintjét. ez a mennyiség viszont a mai körülmények között már annyira kevés, hogy tervvariánsaink közé első helyre vetjük a zsillip, ha nem is optimális, de a jelenleginél lényegesen nagyobb bővítést. ebben a kategóriában a bőséges csapadék visszatartására meghatározott helyeken szintén megfelelő számú tározó építését tartanánk célszerűnek, harmadik megoldásként pedig az előbbi kettő esetleges kombinációját.

- Lényegileg tehát a közeljövőben már olyan, elméletileg kimunkált eszközök állnak majd rendelkezésünkre, amelyekkel a későbbiekben szinte centiméter pontossággal lehet szabályozni a magyar tenger vízszintjének magasságát. /mt1/

--

bb 10. ötvenezer tv-képcső a szovjetunióból

i ba/pá/ny ie la

1972. január 13.

az eddigi legnagyobb szerződést a napokban kötötte televízió vevőkészülékek képcsőveinek importjára a magyar elektromodul vállalat a szovjet mashpriborintorg képviselőivel. a szerződés értelmében a Lvovi képcsőgyár 1972-ben 800 ezer rubel értékben 50.000 fekete-fehér képcsövet szállít hazánkba.

a megállapodás rendkívül jelentős, mert az import képcsőveket eddig jórészt tőkés piacról szereztük be. a szovjet képcsőveket főleg a videoton készülékekbe építik be. /mt1/

--

bb 11. faszéngyár a bakonyban

vid/ká/ny -cz

1972. január 13.

az ország legkorszerűbb faszén retortáját a bakonyi erdőség közepén, franciavágáson építette fel az erdőkémia vállalat több, mint 12 millió forintos költséggel. az óriási lepárlóból évente 7000 tonna faszénét szállítanak a hazai és a külföldi piacra. a termék iránt elsősorban a skandináv államok érdeklődnek. /mt1/

--

-8-

bb. 12. a filmgyártás idej tervei - kondor istván nyilatkozata

1 szö/mm/e zs la

1972. január 13.

új szervezeti rendben kezdtek idej terveik megvalósításához a filmgyártás szakemberei, művészei. a szervezeti változásokról, az 1972. évi tervekről kondor istván, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője tájékoztatta szöke sándort, az mti munkatársát.

- filmgyártás új szervezeti rendje, amely január 1-én lépett életbe, jobb feltételeket teremt az eddigieknél a színvonalas munkához. az eddigi stúdiócsoportok helyett - amelyek a mafilm-hoz tartoztak - két önálló játékfilm-stúdió vállalat kezdte el működését hunnia, illetve budapest néven. a vállalati önállóság ugyanakkor a stúdióvezetők teljes felelősségét is magában foglalja, mert csak így valósulhat meg az alkotóművészek és vezetők tartalmi, illetve gazdasági tevékenységének ma már nélkülözhetetlen egysége, rugalmassága. a tervek szerint az idén mindkét játékfilm-stúdió tíz-tíz alkotást készít, ehhez 40-40 millió forintot biztosítottunk. ez kiegészülhet - a forgatókönyvben megfogalmazott filmvállalkozás jellegétől függően - a mokép és a hungarofilm anyagi támogatásával. a filmfőigazgatóság a rendelkezésére álló keretből a társadalmilag legfontosabb filmek megvalósítását segíti.

- a stúdiók saját 40 milliójukat művészeti programjuk realizálására szabadon használhatják fel. ha érdemes a forgatókönyvre áldozni, ha bíznak benne, ha megéri a kockázatot: akár öt-tízmilliót is fordíthatnak egy-egy alkotásra. nem filmenként kell majd elszámolniuk a költségekkel - a stúdióvezetés az egész évi „termésért”, felelős. ugyanakkor a forgatókönyvek „szabad versenye”, is megvalósulhat. azt szeretnénk, ha a kevesebbet ígérő téma helyébe az időközben elkészülő jobb, fontosabb forgatókönyv, illetve film lépne. a két filmstúdió a tíz-tíz film művészeti és gazdasági előkészítésével, a gyártás folyamatának szervezésével figyelmesebben, felelősségteljesebben tud foglalkozni. ezzel egy időben a volt magyar filmgyártó vállalatot: filmgyártó és szolgáltató vállalatná szerveztük. az új stúdiók a szolgáltató vállaltól veszik bérbe a műszaki-technikai berendezéseket, s egyéb szolgáltatásokat - például díszletépítést, fuvarozást s hasonlót. ezzel a módszerrel a filmek önköltsége csökken, mert a stúdióknak közvetlen anyagi érdeke a takarékosagra való törekvés.

/folyt.köv./

- 9 -

ugyanakkor megváltozik a filmterület állami irányításának szervezete is: a művelődésügyi minisztérium filmművészeti főosztályának és a magyar filmtrösztnek az összevonásával létrejött a minisztérium filmfőigazgatósága. az egységesített irányítás célja, hogy biztosítsa a filmgyártás művelődéspolitikai és gazdasági összhangját, a szocialista filmgyártást ösztönző tényezők hathatós érvényesítését.

- a korábbi munkában még gyakori volt a spontaneitás: a stúdióvezetők abból „gazdálkodtak”, amit az alkotók „felajánlottak”, ezzel szemben már az elmúlt év októberében elkészült az 1972. évi filmgyártás megalapozott, változatos tematikai javaslatja. a terveket irányelveink alapján a stúdióvezetők készítették el: így lehetségessé vált, hogy egységes művelődéspolitikai koncepció keretében összegezzük a stúdióvezetői és az alkotói elképzeléseket. minden reményünk megvan arra, hogy az 1972-es évről az alkotói kezdeményezéseket is magában foglaló, tervszerű munka lesz a jellemző. ezt erősíti az a tény is, hogy a terv alapján már megkezdődött kilenc játékfilm forgatása, illetve előkészítése. keleti márton zenés vígjátékot alkot: fűss, hogy utolérjenek címmel. goda gábor műve ihlette meg révész györgyöt, s így valósulhat meg a tanácsköztársaság utáni időkben játszódó „volt egyszer egy család”, című filmjük. a népi rendőrség megteremtésének körülményeit választotta témájául fejér tamás „r csoport, riadó!”, című munkájában. gábor pál a mai fiatalok életéről készít játékfilmet „utazás jakabbal”, címmel. szerepel a tervben kézdi kovács zsolt romantika című kosztümös játékfilm. filmen is megvalósul örkeny istván macskajátéka - makk károly rendezésében. zolnay pál készülő retusőr című alkotása mai témájú társadalmi filmdráma. s a műfaj sokszínűségére jellemző, hogy bacso péter társadalmi szatírát forgat boréka ur szorongásai - ideiglenes - címmel. a pannónia filmstúdió művészei elkészítik a jános vitéz egész estét betöltő rajzfilm-változatát.

- igaz: az 1972-es tervből még hiányzik néhány jelentős alkotóművész neve - többségük tavaly készített filmet, vagy még dolgozik korábbi művén. következő munkájuk témája így tehát csak később alakulhat ki - de számítunk tevékenységükre: elsősorban mai, társadalmilag fontos vállalkozásaikat kívánjuk figyelembe venni. a tervek szerint az idén is mintegy husz játékfilm készül el. a korábbinál még egyértelműbben, határozottabban kívánjuk támogatni a valóságot sokoldalúan és különböző műfajokban feltáró, szocialista szellemű munkákat.

/folyt.köv./

a különböző filmtípusokban rejlő lehetőségek alapján gazdag tematikai és műfaji változatosság ígérkezik. a husz filmből várhatóan hat-nyolc a társadalmi-közéleti dráma, legalább ugyanannyi szatíra, illetve szatirikus vígjáték valósul meg, de nem hiányzik a történelmi dráma, a zenés vígjáték, a bűnügyi történet, a kosztümös kalandfilm sem. figyelmet fordítunk az ifjúságról, az ifjúság részére készülő filmek megvalósítására is. a petőfi-évforduló keretében ranódy lászló „a helység kalapácsa”, -nak filmésítésére készül. a tematika láttán elgondolkoztató, hogy annak minden változatossága ellenére fábi zoltán emlékezetes husz óra című filmje óta voltaképpen nem született jelentős, paraszt-témájú filmalkotás. ezért is reméljük, hogy a tervek véglegessé válásakor ilyen vonatkozásban is kiegészülnek az elképzelések -, fejezte be nyilatkozatát a filmfőigazgató. /mti/

bb 13. a szerelem csalfa játéka - csehszlovák és bolgár alkotásokat vásárolt a filmátvételi bizottság

i sz/gk/ny hi -cz

1972. január 13.

a brnóban járt magyar filmátvételi szakemberek legutóbb hat cseh, illetve szlovák játékfilmet vásároltak magyarországi forgalmazásra. közülük szerepel „a szerelem csalfa játéka”, - j. krejčík alkotása. a kétrészes játékos történet a szerelmi háromszög, a házassági hűség problémáját tárgyalja. e. schorm „kutyák és emberek”, című filmje három epizódból áll: a szellemesen szerkesztett alkotás az ember és az állat viszonyáról beszél. a „halott szemé vallomása”, bűnügyi dráma, mai társadalmi háttérrel. rendezője o. fuka. egy kórház sebészeti osztályának munkanapját mutatja be j. matejovszky „öt férfi és egy szív”, című alkotása. egy kamasz a főhőse p. schutthoff lélektani-bűnügyi drámájának, melynek címe tudom, te vagy a gyilkos. a filmbeli főszereplő gyilkosságok sorozatát követi el. szlovák alkotók munkája a „ha nekem puskám lenne”, című film, amely egy szlovákiai faluban játszódik 1944-45-ben. rendezője s. uher.

a szófiban járt filmátvételi küldöttség három bolgár játékfilmet vett meg. színes társadalmi dráma nikola korabov „dühös utazás”, -a. hőse egy fiatal geológus. az „ellopott vonat”, bolgár-szovjet koprodukcióban készült, a háborús kalandfilm rendezője vladimir jancsev. ugyancsak társadalmi dráma kirill ilinsev filmje, „a szeretet körei”, az ellenállás időszakából meríti tárgyát - három testvér történetének tükrébe n. /mti/

bb 14. színes fűszertartók - a csomagolóanyaggyártásból
1 ol/tr 1e bh la 1972. január 13.

a közelmúltban új terméket bocsátott ki a csomagoló-
anyaggyár: színes polisztirolból készült fűszertartókat. ezek-
ből öt darabot lehet elhelyezni egy falra akasztható könnyű
állványon. egyelőre még csak kétezer mintadarab került kereske-
delmi forgalomba. várható azonban, hogy a tetszetős formájú
fűszertartó-állvány a modern konyha dísz és praktikus használati
darabja lesz, megoldva a kényesebb ízlésű háziasszonyok fűszer-
tárolási gondjait is. két-három állvány egymás mellé akasztásával
a ritkábban használt fűszereknek is helyet lehet teremteni a
konyhában. a terméket a compact élelmiszer- és vegyiacikkokat
csomagoló vállalat hozza forgalomba, s a csomago- és közért üzletekbe
árusítják - a belevaló fűszerekkel együtt. /mt1/
--

bb 15. tanácsai segítség az autójavító üzemek fejlesztéséhez
vid k á bh -cz 1972. január 13.

Csongrád és Bács megye területén is rohamosan növekszik a
személygépkocsik száma. együttesen már körülbelül 15 000 kocsit
tartanak nyilván, s ez a szám a következő néhány évben várhatóan
megkétszereződik. a mindkét megyére kiterjedő hatáskörű szegedi
XI. számú autójavító vállalat új üzemeket épít, emellett nagyszabá-
sú rekonstrukciókat hajt végre, hogy kielégíthesse az ugyancsak
gyorsan növekvő szervizigényeket. mivel ezek az igények elsősor-
ban a lakosság körében jelentkeznek, a rekonstrukcióhoz segítséget
nyújtanak az érdekelt helyi tanácsok. a két megyei-, illetve a
szegedi városi tanács együttesen mintegy 25 millió forinttal járul
hozzá az autójavító üzemek fejlesztéséhez.

ebben a legnagyobb összeggel, 10 millió forinttal a szegedi
tanács szerepel, s ezzel körülbelül a felét fedezi a szegedi szerviz-
üzem rekonstrukciós költségeinek. a nagyszabású munkához már hozzá-
foglaltak, s az első új típusú gépi berendezéseket már fel is szerelték.
megkezdte működését az olasz licenc alapján készült kocsimosógép,
amely öt perc alatt tesz tisztába egy-egy autót. ezenkívül „di-
agnosztikai, üzembrészt, valamint fényezőüzemet rendeznek be.

hasonlóképpen tanácsai segítséggel korszerűsítik a hódmező-
vásárhelyi, valamint a kiskunfélegyházi szervizüzemet. /mt1/
--

- 12 -

8.25 bh

9/15/10

bb 16. baranyai kezdeményezés a falvak husellátásának meg-
javítására

vid-ká szb -cz

1972. január 13.

a IV. ötéves terv során megvalósuló husiprogram fontos célki-
tűzése a falusi lakosság husellátásának megjavítása. ennek érdeké-
ben érdekes kezdeményezés született Baranyában: hústársulást ala-
kitott a szentlőrinci termelőszövetkezet és fogyasztási szövetke-
zet. a kooperáció lényege az, hogy a közös gazdaság szállítja a hi-
zott sertéseket, a feldolgozás közösen történik, a húsarú értékesi-
téséről pedig az áfész gondoskodik. a hasznon megfelelő arányban
osztózkodik a két szövetkezet.

a termelőszövetkezetben húszmillió forintos költséggel mo-
dern - keszthelyen tervezett georgikon típusú - sertéskombinát ké-
szült el. évente két és félezer hizott sertést bocsát ki, illetve
később még növelik a hízalókapacitást. a hízók nagyobb részét a pé-
csi husipari vállalat vásárolja meg, kisebb részét pedig a helybe-
li és a környékbéli fogyasztás számára dolgozzák fel. a társulás a
4 000 lakosu szentlőrincen kívül további 17 falu lakosságát látja
el rendszeresen friss hússal és házi készítésű töltelékáruval.
/mt1/
--

bb 17. hagymaolaj hulladékból

vid-ká szb -cz

1972. január 13.

a vöröshagyma szárító üzemeknél a feldolgozás után nagy meny-
nyiségű hulladék marad vissza. ennek, valamint a kereskedelmi for-
galomban nem értékesíthető, osztályon aluli termésnek a hasznosítá-
sára eredményesnek ígérkező kísérletet folytatnak a szövetkezetek
Csongrád megyei értékesítő központjának szatymazi telepén. a vizsgóz-
desztillálással vonják ki az ipari és kereskedelmi célra fel nem
használható hagymából az olajat. eddig több vagon hulladékból 15
kiló, mintegy félmillió forint értékű vöröshagyma olajat állítottak
elő. az értékes, sárgás-barna színű olaj a gyógyszeriparban és az
élelmiszeriparban egyaránt keresett. /mt1/
--

bb 18. autóbusz és teherautó alvázakat gyártanak Lentiben

vid-ká szb -cz

1972. január 13.

a Lenti fém-, fa- és szolgáltató ktsz részt vesz a közúti
járműprogram megvalósításában. Lentiben gyártják az Ikarus 55-ös
és 66-os típusú autóbuszok alvázat, az autóbuszok üléseit, vala-
mint az exportra készülő autóbuszok bárszekrényeit. /folyt.köv./

8.30-/szb

-13-

9/15/10

bb 18. /autóbusz... 1. folyt./-szb

Lenti nagyközség legnagyobb ipari bázisát jelentő szövetkezet most tovább bővíti ilyen irányú tevékenységét: bekapcsolódik a csepel teherautók gyártásába is. a csepel autógyártól kapott szerszámgépekkel alvázakat, üléseket és fékcsöveket készítenek. a lenti szövetkezet ebben az évben 1 800 ikarus autóbuszhoz és 3 500 csepel teherautóhoz gyárt alvázat. /mti/

--

bb 19. munkavédelmi ellenőrzések komárom megyében

vid-ká szb -cz

1972. január 13.

sokrétű munka kezdődött komárom megyében a megyei tanács irányításával annak érdekében, hogy fokozzák a biztonságos és egészséges munkafeltételeket. a 21 pontból álló megyei intézkedési terv minden szektorra kiterjed, és a szigorú ellenőrzések mellett nagy gondot fordít a munkásvédelemmel foglalkozók továbbképzésére. rövidesen befejeződik például az a tanfolyam, ahol a termelészövetkezetek és erdőgazdaságok megbízottai sajátítják el a munkásvédelmi, tűzrendészeti, közegészségügyi és társadalmi tulajdon védelmét szolgáló feladatokat. hasonló tanfolyamot szerveznek az ipari és kereskedelmi dolgozók számára.

különös gonddal vizsgálják felül, hogy a szövetkezetek és társulások mellék és segédüzemei megfelelnek-e az egészségvédelmi és balesetelhárítási követelményeknek. a tanácsi vállalatok és a termelészövetkezetek szakmunkásképzésének helyzetét, valamint azt, hogy a nőkre a fiatalokúra előírt szabályokat hogyan tartják be? az ellenőrzésnél fontos szerepet kap az üzemi balesetek kivizsgálásának rendje, nyilvántartása. számba veszik, hogy a vállalatok, a szövetkezetek eleget tesznek-e kártérítési kötelezettségeiknek, felszólítják-e a dolgozókat igénylik bejelentésére. a nagyszabású vizsgálatban számos megyei szerv működik együtt a tanáccsal. a különböző vezetők munkájának értékelésénél, a jutalmak, kitüntetések odaítélésénél a jövőben figyelembe veszik a munkakörülményeket, a munkakörülmények javítására tett intézkedéseket. /mti/

--

8.35/szb

-14-

↑ Hasonlóképpen ellenőrzik az iskolák politechnikai oktatását,

gls
te

bb 20. elhunyt metzler ferenc,

mm szb hgy

1972. január 13.

a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 62 éves korában. bucsuztatása január 17-én, hétfőn délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

az mszmp iii. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb 21. elutazott n.k. bajbakov

mm bh hgy

1972. január 13.

n.k. bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese az állami tervbizottság elnöke, aki január 10 és 12-e között budapesten tárgyalásokat folytatott párdi imrével, az országos tervhivatal elnökével, csütörtökön elutazott hazánkból.

itt tartózkodása során áttekintették a magyarország és a szovjetunió közötti gazdasági együttműködés fejlesztésében elért eredményeket és véleménycserét folytattak az 1975 utáni gazdasági együttműködés kérdéseiről. n.k. bajbakovot és kíséretét a keleti pályaudvaron párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, valamint a tervhivatal több vezető munkatársa és a.m. szorokin követőtanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője bucsuztatta. /mti/

--

bb 22, a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése

t sl/fk szb hgy

1972. január 13.

a főváros gazdasági helyzetének alakulásáról és az ideai feladatokról tárgyalt csütörtöki ülésén a szakszervezetek budapesti tanácsa.

pondurovics józsef vezetőtitkár annak a jelenségnek az okai-
val foglalkozott, hogy budapest ipari termelésének növekedési üte-
me immár évek óta csökken, fejlődésének dinamikája egyre inkább el-
marad a vidéki iparétól. /folyt.köv./

9.55/szb

-15-

10³⁵
10

bb 22. /a szakszervezetek... 1. folyt./-szb

összehasonlítható árakon számítva a főváros ipari üzemei tavaly körülbelül 2 százalékkal növelték termelésüket, ami az országos átlagnál jóval alacsonyabb, mint mondotta helyes és szükséges a vidéki ipartelepítés, a vidék iparának erőteljes fejlesztése, de figyelembe kell venni, hogy az ország iparának mintegy 40 százaléka a fővárosban helyezkedik el, s ha ennek fejlesztésére nem fordítanak kellő gondot, az egy idő múlva iparunk egészében kedvezőtlenül éreztetheti hatását. rámutatott, hogy a főváros ipari termelését mindenekelőtt a műszaki fejlesztés gyorsításával, a munka- és üzemszervezés korszerűsítésével lehet és kell fellendíteni. erre hívták fel a figyelmet a közelmúltban lezajlott vállalati szocialista brigádvezetői tanácskozásokon is. a jobb szervezettség annál is inkább sürgető, mert a főváros ipari dolgozóinak létszáma tavaly ismét 3-4, a munkáslétszám pedig körülbelül 6 százalékkal csökkent. a kisebb létszám miatt az egy foglalkoztatottra jutó termelés 5-6 százalékkal, ugyanakkor az állóeszközállományhoz viszonyított termelés alig fele ilyen mértékben nőtt. elengedhetetlen tehát, hogy a gépeket jobban, ésszerűbben használják ki.

ezután elmondta, hogy a főváros lakosságának jövedelme tavaly 5-6 százalékkal nőtt, s ezzel a negyedik ötéves tervben előirányzott reálbérnövekedés időarányos része teljesült. a vállalatok bérigazdálkodásában, az anyagi ösztönzésben azonban még nem megfelelő a fejlődés. a kereseti aránytalanságok a kelletténél lassabban csökkennek. sokhelyütt elhanyagolják a normák karbantartását, ami ugyancsak aránytalanságokat idéz elő. helytelen jelenségnek tartják a szakszervezetek, hogy sok vállalatnál nő az időbéresek, s csökken a teljesítménybérben dolgozók aránya. ennek okait megvizsgálják.

az ideai feladatok között első helyen említette, hogy valamennyi szakszervezeti szerv segítse a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítását. a beruházások eldöntésekor ügyeljének arra, hogy a különféle korlátozások ne rontsák a dolgozók szociális és munkavédelmi helyzetét. további fontos feladat a gazdasági hatékonyság javítása, a szocialista munkaverseny kibontakoztatása, a munka- és üzemszervezés korszerűsítése. /mti/

--

10.00/szb

-16-

10.35
10

M. T. H.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 250-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. január 13.

bb 40. ülést tartott a minisztertanács

szb -cz

1972. január 13.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatást adott a december 5. és 24. között a tanzániai egyesült köztársaságban, az egyiptomi arab köztársaságban, az iraki köztársaságban és a szíriai arab köztársaságban tett hivatalos, baráti látogatásáról. a magyar kormányküldöttség a meglátogatott országokban eszmecserét folytatott az időszerű politikai kérdésekről, hazánk és a meglátogatott országok kétoldalú kapcsolatáról, megállapodott kormányközi együttműködési bizottságok létesítésében, és a gazdasági együttműködés bővítését elősegítő okmányokat, megállapodásokat írt alá. a küldöttség, adenen átutazva, a jemeni népi demokratikus köztársaságban is megbeszéléseket folytatott.

a kormány meglelégedéssel vette tudomásul, hogy a tárgyalások tovább erősítették a magyar népköztársaság és a tanzániai egyesült köztársaság, az egyiptomi arab köztársaság, az iraki köztársaság, valamint a szíriai arab köztársaság kapcsolatait.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint az országos természetvédelmi hivatal elnöke közös előterjesztésben számolt be a természeti környezet védelmének időszerű kérdéseiről.

/folyt.köv./

14.40/szb

16/10

-1-

bb 40. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

az erőteljes gazdasági fejlődés, a termelőerők fokozódó területi koncentrációja és az ezzel párhuzamosan jelentkező urbanizálódás - az életszínvonal és az életkörülmények általános javítása mellett - világszerte sok tekintetben rendkívül káros hatást gyakorol az ember természeti környezetére, végső soron az emberre, ezért az illetékes szerveknek megfelelő intézkedéseket kell tenniük a környezet további romlásának megakadályozására.

a minisztertanács a jelentést tudomásul vette és utasította az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy dolgozza ki a természeti környezet védelmével kapcsolatos átfogó intézkedési tervet és azt az év végéig terjessze jóváhagyásra a kormány elé.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérletéről, a karbantartási és felújítási költségek viseléséről, valamint a helyiségek cseréjéről, átruházásáról, illetve felmondásáról.

a pénzügyminiszter valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter közös előterjesztésben javasolta az árvíz- és belvízkárok felméréséről, a kártalanítás és helyreállítás egyes kérdéseiről szóló korábbi kormányhatározat olyan módosítását, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek kárrendezése a jövőben biztosítási szerződés alapján történjék, a rendkívüli károk miatt előforduló nagymértékű eredményromlás esetén a jövedelem előző két évi átlagának 80 százalékáig terjedő hitelezést, illetve az állami támogatást továbbra is biztosítják. a kormány az előterjesztést elfogadta.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést terjesztett elő a nők gazdasági és szociális helyzetének megjavítására 1970-ben hozott kormányhatározat végrehajtásáról. a jelentés megállapítja, hogy a tárcák és főhatóságok átfogó tervei alapján a vállalatoknál intézkedések történtek a határozat végrehajtására.

/folyt.köv./

14.45/szb

-2-

bb 40. /ülést tartott.. 2. folyt./-szb

csökkent a nők, különösen a családos anyák, harmadik műszakban történő foglalkoztatása, túlóráztatása és enyhítették az indokolatlan béraránytalanságokon is. a nők a korábbinál nagyobb arányban kapcsolódtak a továbbképzésbe; növelték a gyermekintézmények üzemeltetéséhez, fejlesztéséhez nyújtott vállalati támogatások összegét.

a kormány a jelentést tudomásul vette, s felhívta a tárcák, az országos hatáskörű szervek, a tanácsok vezetőit: gondoskodjanak arról, hogy a nők helyzetét javító intézkedések a vállalatok, szervezetek, intézmények éves és középtávú terveinek szerves részévé váljanak.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette az országos vízügyi hivatal elnökének beszámolóját a nemzetközi vízügyi egyezmények alapján 1971-ben tett intézkedésekről és a nemzetközi vízügyi együttműködés főbb kérdéseiről. felhatalmazta az országos vízügyi hivatal elnökét a nemzetközi vízügyi egyezményekkel kapcsolatos további feladatok végrehajtására.

a minisztertanács tútkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetőinek figyelmét az országgyűlés decemberi ülésén elhangzott képviselői észrevételekre és javaslatokra azaz, hogy vizsgálják meg azok megvalósításának lehetőségeit, s erről tájékoztassák az országgyűlés elnökét és az indítványozó képviselőket.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

14.50/szb

-3-

bb 23. halálos közlekedési balesetek vidéken

1 vt/gk bh hgy

1972. január 13.

a győr-sopron megyei gönyűi községben pozsgai márton 65 éves nyugdíjas, helyi lakos az egyik mellékutcából kerékpárjával figyelmetlenül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a heves megyei hort községben gál józsef 34 éves traktorvezető, helyi lakos féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely halálra gázolta./mti/

--

bb 24. baltával fejbeverte nevelt lányát

1 vt/gk bh hgy

1972. január 13.

a bács-kiskun megyei kecelen flaisz andrás 42 éves télesztag lakásán szóváltás közben baltával többször fejbe sújtotta nevelt lányát, klárik mária 19 éves háztartásbelit. ezt követően flaisz a padláson felakasztotta magát és meghalt. a leányt életveszélyes állapotban szállították kórházba./mti/

--

bb 25. titkárnőképzés debrecenben

vid ká bh hgy

1972. január 13.

a hajdu-bihar megyei tit tanfolyamot indított a titkárnők részére debrecenben. a 180 órás tanfolyam hallgatói politikai gazdaságtant, levelezést, ügyvitelt, jogot, pszichológiát és stilisztikát tanulnak. a német és angol nyelv elsajátítására ezenkívül kilencven órát fordítanak. a titkárnő ,,kelléktárból,, nem hiányozhat a jó megjelenés sem. a tanfolyam szervezői erre is gondoltak. az elméleti anyagon túl olyan gyakorlati tanáccsal is ellátják a hallgatókat: hogyan lehet esztétikusan, olcsón öltözködni.

a kereskedelemmel foglalkozó üzemek, vállalatok, intézmények több mint száz titkárnője iratkozott be a tanfolyamra. egyes üzemek a tandíj felét magukra vállalták./mti/

--

- 17 -

10.40 bh

1115
10

bb 26. romba döntötte a házat a felrobbant gázipalack
vid ká bh hgy 1972. január 13.

a zala megyei hagyárosbörönd községben gázipalackot szerelt fel horváth raimundné kámán istvánné házában, egy nyitott tüzelésű tüzhely közelében. szerelés közben a gázipalack felrobbant. horváth raimundné súlyos sérüléseket szenvedett. a háztulajdonos kámánénak az ijedtségen kívül más baja nem történt, viszont a palack-robbanás romba döntötte a lakóházát. az első becslések szerint mintegy 80 000 forint kár keletkezett. /mti/

--

bb 27. emelik a bcm óriás szalaghidját

vid ká bh hgy 1972. január 13.

óriás szalaghid emelését kezdték meg csütörtökön a bcm gyártelepén a gép és felvonószerelő vállalat dolgozóival. a vasuti kocsihoz hasonló, 200 méter hosszú szerkezetet a földön szerelték össze és több részben juttatják végleges helyére. a szalaghid harminckét méter magasból indulva két üzemépületet köt össze ebben szállítják majd a kész cementet a malomcsarnokból a tárolósílóba. a husz méterrel rövidebb klinkerszállító szalaghid emelését a jövő héten kezdik meg. a klinkerhidnak március közepére üzemképesnek kell lenni ahhoz, hogy április 4-én az új cementmű első vonalán a klinkertermelés megindulhasson. /mti/

--

bb 31. sütőde nyílt nagykarácsonyban

vid-ká szb -cz 1972. január 13.

a mezőföldi egyesült áfész csütörtökön sütődét nyitott a fejér megyei nagykarácsony községben. a két sütőteres pékség naponta 30 mázsa kenyeret készít, s öt települést lát el pékáruval. az új sütőde a szövetkezetek társulások bereuházásának szép példája. a nagykarácsonyi kossuth tsz és a mezőföldi egyesült áfész fele-fele arányban fedezte a 920 000 forint értékű beruházás költségeit, a pékséget és a szolgálati lakást a tsz építőbrigádja négy hónap alatt készítette el. a sütődét az áfész üzemelteti, a hasznon a két szövetkezet osztozik. /mti/

--

13.08/szb

-18-

13⁰⁰
To

bb 29. időjárásjelentés

bh hgy 1972. január 13.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

hideg idő

a szovjetunió európai területének nagy részén; közép-európa és a balkán félsziget fölött nagy kiterjedésű leszálló légmozgás alakult ki. ennek következtében az említett területeken szárazra fordult az idő. észak-keletről a kárpát medencébe hideg levegő áramlik így napközben sem emelkedik a hőmérséklet fagypont fölé. moszkva-leninigrád környékén mínusz 20 mínusz 25 fok közötti hőmérsékleteket mértek. a következő 36 óra folyamán hazánk időjárását továbbra is az észak-keleti széllel érkező hideg levegő határozza meg, így télies marad az idő.

hazánkban szerdán a dunántul nyugati megyéiben borult, máshol csak kissé felhős volt az ég és 5-8 órán át sütött a nap. a dunántul nyugati határvidékéről kisebb havazást jelentettek. de a lehullott csapadék mennyisége nem volt számottevő. a hőmérséklet napközben plusz 1 mínusz 2 fok között alakult.

ma hajnalra általában mínusz 5 mínusz 10 az északi hegyvidéken mínusz 10 mínusz 14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a derült száraz hideg idő. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2. mínusz 4 fok között alakult.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,4 fok volt 0,1 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm alig változik.

várható időjárás péntek estig:

derült száraz, hideg idő. időnként élénk északkeleti - keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 7, mínusz 12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0, mínusz 5 fok között.

távolabbi kilátások hétfőig: az erős hideg az időszak végére mérséklődik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte mínusz 8, mínusz 14, később mínusz 2, mínusz 7 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte mínusz 1, mínusz 6 fok között, később 0 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható, főleg a délnyugati megyékben.

a duna vízállása budapestnél 133 centiméter. / mti/

--

- 19 -

13.10 bh

13⁰⁰
To

bb 28. egészségügyi kérdésekről tárgyalt a szegedi tanács végrehajtó bizottsága

vid bh -cz

1972. január 13.

az országos átlagnál négyszázzal több lakos jut egy körzeti orvosra szegeden. zsúfoltak a rendelőtintézetek. örvendetesen nő a születések száma is. mindez az egészségügyi hálózat további fejlesztését sürgeti - állapították meg a szegedi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén.

a negyedik ötéves tervben ezért hat új általános - és öt új gyermekszakorvosi körzetet alakítanak ki. új körzeti rendelőtintézetet és az üzemorvosi napi óraszámot negyvennégy órával felemlik. a szegedi kórházat a tervek szerint 1973 első negyedévéig százötven beteg elhelyezésére alkalmas új pavilonnal bővítik. két új öregek napközi otthona mellett ebben a tervidőszakban megkezdnek építeni egy kétszázötven személyes új szociális otthont és száz helyet bővítik a helyi egészségügyi gyermekotthont is. a meglévő intézmények felújítására évente mintegy három és fél millió forintot lát a tanács 1975-ig. sor kerül majd a bölcsődei hálózat fejlesztésére is, elsősorban az új lakótelepeken. /mti/

rendelőket építenek, és bővítik a védőnői hálózatot. 1975-ig a

bb 30. pályaválasztási kiállítás nyílt szegeden

vid bh -cz

1972. január 13.

csongrád megyében a jövő tanévre mintegy háromezer elsőéves tanulót vesznek fel a szakmunkásképző intézetek. az üzemek, vállalatok ennél kétszeresére több fiatal szeretnének beiskolázní, azonban az általános iskolákból ebben az évben nem kerülnek ki annyian, hogy igényeiket teljes egészében kielégítsék. e két adat arra is rámutat, hogy egyrészt a termelő ágazatokban az intenzív fejlesztésnek kell előtérbe kerülni, másrészt az új szakmunkások elhelyezkedése könnyűnek ígérkezik, egyes vállalatok külön ösztöndíjak adásával és más módon szinte versengenek értük.

a megyében lévő szakmunkásképzők egyébként nyolcvan különféle szakmára képezik ki a fiatalokat. ezek szépségeire, a kereseti lehetőségekre egyaránt felhívja a figyelmet a csongrád megyei pályaválasztási tanács csütörtöki szegeden, a bartók művelődési házában megnyílt kiállítása. a bemutatott sokszáz tárgy, ruházati, élelmiszeripari és más cikk zömmel a tanulók készítménye, ügyességüket dicséri. a terület ipari fejlődésére utal, hogy a korábbi évektől eltérően vegyipari, gumiipari, olajipari ágazatokba is hívják most tanulóknak a fiatalokat.

/folyt. köv./

- 20 -

13.25 bh

13⁵⁰/₁₀

bb 30. /pályaválasztás folyt./ bh

a kiállítás érdekessége, hogy külön terebben bemutatják a szegedi festőművészek mintegy husz alkotását, amelyek a fizikai munka szépségeit, az alkotó munka örömét dicsérik.

a kiállításához kapcsolódóan a helyi vörös csillag filmszínházban naponta vetítésre kerül a délmagyarországi építővállalat dolgozóinak életét, munkakörülményeit bemutató huszperces színes kisfilm is. a kiállítást és a kapcsolódó rendezvényeket az elkövetkező napokban szervezetteren tekintik meg a végzős általános iskolások, külön meghívták szüleiket is. /mti/

--

bb 32. újabb községi tanácsok hatáskörét bővítették szabolcsban

vid-ká szb -cz

1972. január 13.

újabb községi tanácsok hatáskörét bővítették szabolcs-szatmár megyében. a megyei tanács végrehajtó bizottsága január elseji hatállyal 27 községi tanács szakigazgatási szervének engedélyezte elsőfoku iparhatósági jogkör gyakorlását. ezzel együtt most már 83 községi tanács - a községi tanácsoknak több mint a fele - lát el ilyen feladatokat. 43 községi tanács rendelkezik elsőfoku építési, 61 kereskedelmi iparhatósági, 25 kereskedelmi működési engedélyezési, 31 önálló bérgazdálkodási és 45 önálló felújítási alapképzési hatáskörrel. /mti/

--

bb 33. somogyban is feltűntek a veszett rókkák

vid-ká szb -cz

1972. január 13.

a rókkaveszettség a szomszédos zalából somogyba is áttért. először a síófoki, majd a fonyódi, utabban pedig a kaposvár járásban észlelték a veszett rókkák megjelenését. a kaposvári állategészségügyi állomás és a köjál azonnal megtette a szükséges intézkedéseket, felhívták a lakosságot az óvatosságra, az agyonütött, vagy agyonlőtt rókkát nem szabad lenyuzni, mert még a bőr érintése is veszélyes. a felvásárló szervek megszüntették a rókkabőrök átvételét, a vadásztársaságok pedig teljes erővel hozzáálltak a rókkák irtásához. /mti/

--

13.30/szb

-21-

13⁵⁰/₁₀

l a vadásztársaságokat pedig az irtásra.

bb 34. gyors segítség a tatabányai bányamentőknek
vid szb -cz 1972. január 13.

elismerésre és követésre méltó az a segítség, amit az észak-magyarországi vegyiművek nyújtott a tatabányai központi bányamentőállomásnak. rendkívül gyorsan és készségesen különleges, poliuretán nevű műanyagot bocsátottak a tatabányaiak rendelkezésére. a különleges szigetelő anyaggal gátakat építenek a bányamentők a tűz sújtotta 12/a aknában. a műanyag nagy előnye, hogy másodpercek alatt térfogatának harmincszorosára duzzad, tökéletesen szigetel és megakadályozza, hogy a metán átszivárogjon a gátakon. a különleges műanyag felbecsülhetetlen segítséget jelent a bányamentőknek, mert az ebből készülő gátak védelme alatt biztonságos körülmények között végezhetik a bánya felderítését és a helyreállítási munkákat is. annak ellenére, hogy nyugati importból szerzi be az értékes poliuretánt az északmagyarországi vegyiművek, eddig már három ízben segítette ki a tatabányaiakat, és felajánlották, hogy szükség esetén a továbbiakban is rendelkezésükre állnak. /mti/

--

bb 35. budapestre érkezett iosif banc, a román minisztertanács elnökhelyettese
1 sl/gg szb 1e 1972. január 13.

csütörtökön budapestre érkezett iosif banc, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság román tagozatának elnöke. kíséretében ugyancsak budapestre érkezett grigore bargaoanu, a gazdasági és műszaki együttműködési bizottság elnökhelyettese, cornel mihulecea gépipari miniszterhelyettes, valamint silviu opris építőanyagipari miniszterhelyettes.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren vályi péter, a kormány elnökhelyettese, a kormánybizottság magyar tagozatának elnöke fogadta. jelen volt karádi gyula, az országos tervehivatal elnökének első helyettese, aszita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságának titkára, asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint barity miklós, a külügyminisztérium csoportfőnöke. a repülőtéren fogadáson megjelent ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

iosif banc vályi péterrel, a két ország gazdasági kapcsolatait érintő kérdésekről tárgyal. /mti/

--

13.40/szb

-22-

14¹⁵/₁₀

bb 36. községi népfront-elnökök tanácskozása kecskeméten
vid fm bh -cz 1972. január 13.

bács-kiskun megye községi népfrontbizottságainak elnökei kétnapos tanácskozáson vesznek részt kecskeméten. a megyei népfront-székházban csütörtökön megkezdődött értekezleten dr. körös gáspár általános megyei tanácselnökhelyettes a népfrontbizottságok és a tanácsok együttműködésének fejlődését, dr. dobos lászló, az országos béketanács és a megyei népfrontelnökség tagja pedig a nemzetközi agitációs és barátsági munka eredményeit és feladatait ismertette. a témakörökét szekció-üléseken vitatták meg a kiskunság és bácskavidek népfrontelnökei.

pénteken a népfrontmozgalom elmúlt négy évi tevékenységéről, valamint a kongresszusi előkészületekről tárgyalnak farkas józsef megyei népfronttitkár előterjesztése alapján. /mti/

--

bb 37. pártpropagandisták klubja a fejér megyei kálóz községben
vid fm bh -cz 1972. január 13.

a fejér megyei kálóz község új pártházában csütörtökön megkezdte működését a községi pártszervezet propagandistáinak klubja. a klubban rendszeresen tájékoztatják a helyi párttagokat az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről, továbbá szervezett formában gondoskodnak a helyi propagandisták továbbképzéséről és felkészítéséről. a klub a politikai vitafórum szerepét is betölti a községben. /mti/

--

bb 38. somogyi dolgozó ifjúságának helyzete - az szmt ülése
vid fm bh -cz 1972. január 13.

somogyban az elmúlt években végbement politikai, gazdasági, kulturális fejlődés pozitív változást hozott a dolgozó ifjúság helyzetében is - állapította meg a szakszervezetek somogy megyei tanácsa csütörtökön megvárt tartott ülésén. az erőteljes ipari fejlődés megfelelő munkalehetőséget teremtett a fiatalok részére, akiknek száma már eléri a harmincezret, azaz a bérből és fizetésből élő dolgozók több mint 33 százalékát. így a somogyi fiatalok ma már nem kényszerülnek a megyén kívül keresni megélhetésüket.

/folyt.köv./

14.00/szb

-23-

14³⁵/₁₀

bb 38. /somogy... 1. folyt./ bh

ezt a fejlődést az mszmp központi bizottsága, valamint a szot 1970-ben megjelent ifjúságpolitikai állásfoglalása gyorsította meg. ezt bizonyítja a szakszervezetek somogy megyei tanácsa által 33 üzemben, vállalatnál és intézménynél végzett ellenőrzése is. csaknem 15 ezer dolgozó fiatal helyzetét, problémáit vizsgálták. megállapították, hogy több üzemben és intézményben a párt-, a kisz- és a szakszervezeti szervek egységes intézkedési tervben - sok helyütt együttműködési megállapodásban - rögzítették, többek között a fiatalok bérezésének, szociális ellátottságának, a sportolási és kulturális lehetőségeinek javításával kapcsolatos feladatokat. ilyen üzem például a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyára, a 13. sz. volán vállalat, az egyesült izzó kaposvári elektroncső-gyára, valamint a kaposvári huskombinát. megállapították azonban azt is, hogy néhány jelentős üzemben, vállalatnál nem foglalkoznak kellően a fiatalok helyzetével. a megyében a fiatal nődolgozók száma meghaladja a tizenkétezeret, s közöttük igen sok a gyermekét egyedül nevelő és gyermekgondozási segélyben részesülő anya. több intézkedés történt helyzetük javítására, amely főként bérük rendezésében, segélyezésükben, az éjszakai műszak alóli mentesítésükben mutatkozik meg. még mindig nagy gond azonban a bölcsődei és óvodai helyek hiánya. az ifjúság művelődési és sportolási lehetőségeinek megteremtéséhez mind több vállalat, intézmény nyújt anyagi támogatást a kisz-szervezeteknek. a megyében 86 ifjúsági klub működik, de ezek tartalmi munkája még nem kielégítő. örvendetes tényként állapította meg a vizsgálat azt is, hogy az üzemek, vállalatok, hivatalok vezetői ma már biznak a fiatalokban és nem idegenkednek előléptetésüktől.

az szmt ülés határozatban rögzítette azokat a feladatokat, amelyek hosszú távra szabják meg a teendőket - többek között a szakszervezeti szervek fokozottabb ellenőrzését, a fiatalokra vonatkozó törvények és rendeletek betartását illetően, a szakmunkástanulók képzésének növelésére, a vállalati lakásépítési akció kiszélesítésére, az ifjúsági munkamozgalmak bővítésére, az élenjárók népszerűsítésére, a szocialista brigádmozgalmában részvevő fiatalok számának növelésére./mti/

--

bb 39. sonka-sertés minőségben - elindult az első szállítmány a nyárádi sertéskombinátból

vid ká bh -cz

1972. január 13.

a kilenc veszprémi termelőszövetkezet társulásával létrejött nyárádi sertéskombinát csütörtökön küldte az első szállítmányt a pápai husipari vállalatnak. a még nem teljes kapacitással üzemelő kombinát első hizottsertéseit „sonka sertés”, minőségben értékesítette, s a kiemelt kiindulásért 26 forintot kapott kilogrammonként.
/folyt. köv./

- 24 -

14.30 bh

bb 39. /sonka-sertés folyt./ bh

az új sertéskombinát előnye az előállítat előállítás jó minőségénél tapasztalható. a pápai husipari vállalatnak 1971-ben ugyanis e téren voltak a legnagyobb gondjai. a felvásárolt 95 000 hizottsertésből mindössze 7 000-et tudott sonka-sertés-ként feldolgozni.

a sertéskombinát, amely az export igényeknek megfelelő technológiát alkalmazza havonta folyamatosan 450-500, ebben az évben összesen 8 400 hizottsertést ad a népgazdaságnak. 1973-tól, amikor már teljes kapacitással üzemel, évente 11-12 ezer hussertést nevel.
/mti/

--

bb 41. összehangolt fejlesztés az ember természeti környezetének védelmére - szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes nyilatkozata

1 eb./mm 10 bh -cu

1972. január 13.

az ember természeti környezetét veszélyeztető szennyeződések és más káros tényezők ellen eddig elkülönülten és helyileg folytatott küzdelem hatékony társadalmi összefogásának alapját rakta le a minisztertanács csütörtöki ülésének határozata. ki-jelölte ugyanis azt a vezető testületet, az építésügyi és városfejlesztési miniszter irányításával működő országos területfejlesztési bizottságot, amely e megbízással felhatalmazást kapott a népgazdasági ágazatok környezetvédelmi feladatainak magasszintű koordinációjára. ennek az összehangolt munkának a feltételeit kell megteremtienie az építésügyi és városfejlesztési miniszternek a természeti környezetvédelem fejlesztését célzó komplex intézkedési terv elkészítésével, továbbá a koordinálás rendjét és az illetékes szervezetek kötelezettségeit, jogait meghatározó jogszabályok kidolgozásával.

a kormány ülésére előterjesztett anyag fontos dokumentuma, melléklete volt az a széleskörű felmérés és tanulmány, amelyet szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes elnökségével készített el az emberi környezet jelenlegi helyzetének és távlati kérdéseinek vizsgálatára alakult bizottság. szilágyi lajos most a kormányhatározat előkészítését segítő vizsgálatok megá-lpításairól, és a környezetvédelem komplex intézkedési tervében szá-mításba vehető következtetésekről, legfontosabb javaslatokról az előbbi nyilatkozatot adta sas bélának, az mti munkatársának:

/folyt. köv./

- 25 -

1450 bh

KA 1510

- az ipari termelés, a mező- és erdőgazdálkodás, valamint a városok és települések fejlesztése, az urbanizáció az a három nagyon fontos emberi tevékenység, amely az életszínvonal és az élet-körülmények általános javításával egyidőben számos kedvezőtlen s negatív hatással kárt okoz az ember természeti környezetében. szennyezi a levegőt, a folyókat, a tavakat és a talajt, tehát veszélyeztetik az élővilág alapvető életfeltételeit, az ember egészségét. a gazdaságilag fejlett országok jelentős részében már jónéhány folyó lényegében nyílt szennyvízelvezető csatornává alakult. a súlyos légszennyeződés miatt pedig egyes országok kormányai időszakonként lokális szükségállapotot kényszerültek elrendelni.

- hazánkban az emberi környezet súlyos károsodásáról még nem beszélhetünk, bár néhány városban, egyes területen már aggasztó jelenségek mutatkoznak. a jelenlegi helyzet vizsgálatából megállapítható, hogy tervszerű és jól átgondolt aktív védelmi intézkedések széles körének alkalmazásával emberi környezetünk érdemleges károsodása lényegében megakadályozható, a szennyeződések hatása korlátozható, vagy szűk területre szorítható vissza. nálunk is elsősorban a légtérben és a folyók, tavak vizében figyelhetünk meg olyan szennyeződések, amelyek már jelenleg is számottevően veszélyeztetik az ember természeti környezetét. az elavult és rossz fűtési rendszerek és a magas kéntartalmu szén eltüzelése miatt budapest levegője a legszennyezettebb 1969-es adatok szerint a főváros légtérében háromszor annyi volt a széndioxid-szennyeződés, mint amennyit a nemzetközi normák megengedhetnek tartanak. a vidéki iparvárosok közül pécs, salgótarjánban, látatlanon, ózdon, miskolc-diósgyőrön, almásfüzitőn, dorogon és tatabányán erős a légtér szennyeződése.

- legnagyobb folyónk, a duna már szennyezettén lép be hazánk területére. a tiszta legfelső szakasza még tiszta, de a mellékfolyók később már szennyeznek. a mezőgazdaság gépesítésének és kemizálásának is szükségszerű velejárója a szennyező források növekedése. ezek a káros hatások kedvezőtlenül befolyásolják a talaj minőségét, a növényi kultúrák termőképességét. a gépjárműforgalom nagyarányú bővülésének veszélyessége nemcsak a közlekedési balesetek számának növekedésében mutatkozik meg, hanem abban is, hogy a járművek szennyeznek a levegőt és zajosságukkal, továbbá a közlekedésben résztvevőkre gyakorolt hatásukkal súlyos idegrendszeri ártalmakat okozhatnak. a környezeti ártalmak növekedéshez járult hozzá az is, hogy a települések gyors fejlődésével nem tartott lépést az ellátó-szolgáltató szervezetek fejlesztése, és az infrastruktúrában a köz-művesítés, a köztisztaság és a közösségek érdekeit szolgáló más fontos feladatok megvalósításában is elmaradás mutatkozik.

/folyt. köv./

14.55 bh

NA 1520

- ismeretes, hogy a vízügyről szóló törvény már intézkedett a vizek minőségének védelméről. a kormány határozatára megalakult az országos levegőtisztaságvédelmi bizottság, és már 31 szennyező anyagra írtak elő levegőminőségű normákat. a távlati népgazdaságfejlesztési koncepció kidolgozásának érdekében - az emberi környezettel kapcsolatos távlati kérdések vizsgálata céljából - a hosszútávú népgazdasági tervezés területi bizottságának keretében másfél évvel ezelőtt albizottság alakult, amely helyzetfeltérő tanulmányt készített. a területfejlesztés irányelveiről kiadott múlt évi kormányhatározat is kimondta, hogy az ember természeti környezetének védelme érdekében a meglévő káros hatások megszüntetése és lényeges csökkentése mellett az új ártalmak keletkezésének megakadályozására kell törekedni. a tennivalók tudományos megalapozása érdekében „ az emberi makro- és mikro-környezet legkedvezőbb kialakítása, „ címmel országos kutatási célprogram készült. a kgst végrehajtó bizottságának 48. ülése rámutatott, hogy a tudományos és műszaki együttműködés keretében az egyik integrációs feladat a természet védelmével kapcsolatos téma. az emberi környezet problémakörének komplex megtárgyalására az ensz világértelmezletet rendez stockholmban, s magyarország is bekapcsolódott e nagyon fontos konferencia előkészítésébe. széleskörű előkészítő munkát fejtettünk ki tehát már eddig is hazánkban az ember természeti környezetének védelme érdekében.

- az eddigi rendelkezések azonban csak az emberi környezet védelmének egyes részterületeit fogják át. ezért nagyon jelentős a kormány határozata a környezetvédelmi feladatok magasszintű koordinációjáról, komplex intézkedési terv kidolgozásáról. így szükség lesz a környezetvédelmi tudományos kutatások hatékony koordinálására, a szennyeződések és a károsodás mérési rendszerének kidolgozására, a védekezés az ipartelepítést és az iparfejlesztést, a lakásépítést, a közlekedést és városfejlesztést, a fűtési és energiaellátási rendszert és annak korszerűsítését, a mezőgazdaságban alkalmazott vegyszerek hatásának következményeit, a szemét eltávolítását és ártalmatlanítását és számos más kérdést szabályozó régebbi rendelkezések felülvizsgálása. meg kell állapítani, hogy ezek a rendelkezések mennyire veszik figyelembe az emberi környezet védelmének követelményeit, s szükség esetén megfelelő módosításról kell gondoskodni. elégedhetetlen követelmény a nemzetközi együttműködés fejlesztése is, hiszen a szennyeződések nem ismernek országhatárokat.

- az emberi környezet hatékony védelme az egész társadalom ügye. ezért mindent meg kell tenni, hogy széleskörű összefogással, a társadalom tudatos fellépésével a jövő generációi számára is megóvjuk a sokféle szennyeződési veszélynek kitett emberi környezetet - fejezte be nyilatkozatát szilágyi lajos. /mti/

.-

15.10/szb

-27-

feltételeit és célját szolgáló normák elkészítésére. célszerű lenne

NA 1520

bb. 42. erősödtek magyarország nemzetközi vízügyi kapcsolatai

1/sb/rj 1e -cz

1972. január 13.

az mti hirmagyarzója írja:

a minisztertanács csütörtöki ülése megtárgyalta és tudomásul vette dégen imre államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének jelentését a nemzetközi vízügyi egyezmények alapján tett múlt évi intézkedésekről és a kapcsolatok időszerű kérdéseiről. a jelentés részletesen beszámol arról, hogy a kétoldalú vízügyi egyezmények alapján tavaly eredményes tárgyalásokat folytattak a szovjetunió, csehszlovákia, románia, jugoszlávia és ausztria vízügyi delegációjával.

a szovjetunióval megállapodtak abban, hogy a tiszta és mellékfolyóinak határszakaszaira közös árvédelmi és lokalizációs tervet dolgoznak ki, és meggyorsítják a tiszta vízgazdálkodási mérlegének összeállítását. megvizsgálták és elfogadták a tiszta határmenti szakaszának szabályozási tervét is. csehszlovák partnereikkel a duna és a tiszta, valamint az ipoly, a bodrog, a hernád és a sajó szabályozásáról, tárgyaltak. a romániai vízügyi szervezettel megállapodtak a hidrológiai és meteorológiai adatközlés fejlesztésében, az ár- és belvízvédékezési közös szabályzatban. a két ország határmenti vízügyi szervei között kiépítették a közvetlen telefonvonalakat, amelyeket árvíz- vagy belvízvédelmi készülség esetén bármelyik fél kérésére működésbe lehet helyezni. ezzel mód nyílt a veszély idején teendő beavatkozások gondos összehangolására.

fontos megállapodásokat kötöttek az együttműködés fejlesztésére a jugoszláv vízügyi szervezettel. több éves előkészítő munka alapján tavaly már jugoszláv területen is megkezdődött a duna szabályozása, s átfogó intézkedések történtek a tiszta alsó szakaszán a hajózás érdekében. a tárgyalásoknak megfelelően az idén elkészül a dél-bácskai közös öntözőrendszer beruházási programja, és 1974-ig kidolgozzák a zólyai dráva-vízierőmű közös beruházási programját. tovább javul az együttműködés szervezetsége az árvízvédekezésben; jugoszláv kérésre ezen a télen - szükség esetén - már öt magyar jégtörő hajó segíti a zajlás levonulását a duna jugoszláv szakaszán.

/folyt.köv./

15.28 rj

- 28 -

NA 1570

bb. 42. / erősödtek... 1. folyt./rj

a magyar-osztrák vízügyi bizottság már meghatározta a közös érdeklő munkák 1972. évi építési programját. megállapodtak a fertőző vízminőségének ellenőrzésében. ausztria a tavon hidépítését tervezi mörbitz és illmitz községek között, és készségesen vállalta, hogy teljesíti a magyar félnek a hidkörnyéki vízszennyeződés megakadályozása érdekében felvetett kívánóságait.

a kgst-tagállamok vízügyi együttműködésében is jelentős előrelépés történt. a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megfelelően megalakult a tiszta-völgyi vízgazdálkodási együttműködés állandó munkacsoportja, amely éppen most tartja első ülését budapesten. a tiszta vízgyűjtő területét érintő országok így koordinálják vízgazdálkodás-fejlesztési terveiket, és összehangolják a vízkészletek hasznosítását, a vízminőség-védelmet és az árvízvédelmet. a magyar vízügyi szervezet aktív munkát végez az egb vízügyi bizottságában is. tavaly magyar szakértők dolgozták ki az európai vízkészlet-gazdálkodási kézikönyv „vízgazdálkodási mérleg” című fejezetét, az idén pedig budapest ad helyet az egb vízgazdálkodási mérlegsemináriumának. ezenkívül az unesco fölkérésére és támogatásával február 1-én megnyílik a iv. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam, amellyel magyarország jelentős támogatást nyújt a fejlődő országok fiatal hidrológusainak továbbképzéséhez.

a jelentés alapján a kormány felhatalmazta az országos vízügyi hivatal elnökét, hogy tegyen újabb lépéseket a nemzetközi vízügyi együttműködés fejlesztése érdekében. /mti/

--

bb. 44. minisztériumi és szakszervezeti közös intézkedések a beruházási egyensúly javítására - ülést tartott az építők szakszervezetének központi vezetősége

t/sb/rj 1e -cz

1972. január 13.

az építők dózsa györgy uti székházában csütörtökön az építők szakszervezetének központi vezetősége az évm, a kpm, a kim és a mém beszámolója alapján megtárgyalta az építő-, fa- és építőanyagipar múlt évi munkájának tapasztalatait, s az 1972. évi feladatokat. az ülésen részt vett gál lászló, a szot titkára is.

az építésügyi ágazat múlt évi munkájának eredményeit és az idej teendőket simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes elemezte. többek között elmondotta, hogy az ágazat - az előzetes adatok szerint - tavaly 11-12 százalékkal több építési feladatot teljesített, mint az előző évben. az idej nép-gazdasági terv mérsékeltebb ütemű, 3-4 százalékos termelésnövekedést irányzott elő. lakásokból lényegében annyit kell átadni, mint tavaly, tehát 75 000 új otthont. ezen belül azonban emelkedett az állami lakásépítés előirányzata mintegy 8 százalékkal; társasházakból 4-5 százalékkal kell többet építeni, mint az előző évben, s a többszintes, tehát emeletes házakból a korábbinál 11-13 százalékkal többet kell átadni.

/folyt.köv./

15.38 rj

- 29 -

bb. 44. / minisztériumi... 1. folyt./rj

az építőanyagipar termelésének növekedése tavaly elmaradt a tervezettől, az idén tehát fontos feladat, hogy az előirányzott 6.5 százalékos növekedés megvalósuljon. a legfontosabb építőanyagokból, a cementből, a tetőcserepből, a kavicsból, a kerámiaburkolatból és az azbesztcement csövekből azonban 8-10 százalékkal szükséges növelni a termelést. a hazai építőanyagok gyártásának emelésével kell gondoskodni arról, hogy ebben az évben 14 százalékkal csökkenjen a külföldről, főleg a dollárért vásárolt építőanyagokra fordított kiadás. az építőanyag-ellátás javítása érdekében szorgalmazni kell a beremendi cement- és mészmű ez évi üzembehelyezését, továbbá az orosházi síkúveggyár, a hejőcsabai cement- és mészmű, a nyergesujfalui eternitművek és több téglaiipari beruházás munkálatainak meggyorsítását.

a népgazdaság beruuházási egyensúlyának javítása, a munka hatékonysága érdekében az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az építők szakszervezetének elnöksége számos közös intézkedést tervez. javaslatot dolgoznak ki a beruházási döntések alaposabb előkészítésére, a beruházói szervezetek korszerűsítésére, a fővállalkozások kiszélesítésére. az előkészítést és a hatékonyságot kívánják segíteni azzal is, hogy újabb lehetőségeket keresnek a beruházók, a tervezők és a kivitelezők érdekeltségének jobb összehangolására. az idén különösen fontos feladat, hogy a vállalatok meggyorsítsák a már megkezdett fontos beruházások építését, s határidőre, de ha lehet, előbb adják át ezeket a létesítményeket. ennek megfelelően az évm is felülvizsgálja az építésügyi ágazat beruházásait, hogy többletköltségek nélkül is módot találjon a korábbi üzembehelyezésre. intézkednek a gazdaságtalan termelés visszaszorításáról is. így már szanálási eljárást indítottak a könnyübeton- és szigetelőanyagipari vállalat ellen, mert munkája nem felel meg az előírt követelményeknek.

az építésügyi ágazat termelésének növekedése mérsékeltebb ütemű, mint tavaly, de a fokozottabb hatékonysági, minőségjavítási, üzemszervezési, strukturaváltozásbeli tennivalók miatt mégis sokkal nagyobbak a feladatok.

az ülésen gyöngyösi istván, a szakszervezet főtitkára ismertette azokat a tennivalókat, amelyekkel a szakszervezeti aktivisták az üzemi szakszervezeti bizottságok segíthetik az idei termelési feladatok teljesítését. a beruházási egyensúly javításának megfelelően számítani lehet olyan szervezési intézkedésekre, amelyek a munkaerő átcsoportosítását teszik szükségessé. a szakszervezeti bizottságok támogassák a gazdasági vezetőket ezekben az intézkedésekben. nyújtsanak segítséget a több műszak, a folyamatos munkarend megszervezéséhez, az erők koncentrálásához, hiszen a munkaidő kihasználása olyan tartalék, amellyel minden vállalat rendelkezik. a munka- és üzemszervezés javítását, a hatékonyságot segítik a bérfejlesztéssel is.
/folyt.köv./

15.45 rj

- 30 -

NA 16⁰⁰

bb. 44. / minisztériumi... 2. folyt./rj

széles körű felvilágosító munkával mutassanak rá, hogy a hatékonyabb gazdálkodás az egyetlen lehetőség a vállalati eredmények és a dolgozók jövedelmének növelésére.

a beszámolók és a vita alapján a szakszervezet központi vezetősége állásfoglalást adott ki, amelyben meghatározta az építő-, fa- és építőanyagipari szakszervezeti aktivisták legfontosabb teendőit. többek között arra szólították fel őket, hogy irányítsák a versenyt a gazdasági hatékonyság növelésére, a lakásprogram és a kiemelt beruházások teljesítésére. a jó minőségű és fegyelmezett munka érdekében szélesítsék a garanciavállalást, a „dolgozz hibátlanul, mozgalmat. /mti/

--

bb. 45. befejeződött a „takarót a vietnami gyerekeknek,, akció
rj zs -cz 1972. január 13.

a vietnami gyermekek részére készített takarók utolsó 7 ezer darabos szállítmányát a magyar nők országos tanácsa utnak indította rendeltetési helyére. a „takarót a vietnami gyermekeknek,, akció ezzel sikeresen befejeződött. a magyar nők országos tanácsa ezúton is köszönetet mond azoknak a személyeknek, kollektíváknak, szocialista brigádoknak, üzemek, szövetkezetek, intézmények dolgozóinak, utőrőcsapatok és kiszervezetek tagjainak akik és amelyek bekapcsolódtak az akcióba. lelkes munkájuk eredményeként több mint 20 ezer takaró gyűlt össze a vietnami gyermekek részére. a magyar nők országos tanácsa kéri, hogy a vietnami nép megsegítésére szánt további adományokat a magyar szolidaritási bizottság címére juttassák el. /mti/

--

bb. 47. kitüntetések

rj zs -cz

1972. január 13.

a népköztársaság elnöki tanácsa kádár györgynek, a képzőművészeti főiskola kossuth-díjas tanárának 60. születésnapja alkalmából, és dr. kesztler lőrincnek, a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola nyugalmazott tanárának 80. születésnapja alkalmából, eredményes munkásságuk elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetéseket csütörtökön dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

15.50 rj

- 31 -

NA 16⁰⁰

bb 43. rendelet a nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérletéről

1 sb/gg/ny ie -cz

1972. január 13.

az mti hirmagyarázója írja.

a lakások elosztásáról és a lakásbérletről szóló egy évvel ezelőtti kormányrendelet hatálya kiterjed a nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérletének, tehát a termelőmunka folytatásához szükséges hivatali, kulturális, egészségügyi, társadalmi stb célra használt helyiségek bérletének főbb elveire és általános szabályaira is. Lényeges eltérés van azonban a lakás és a nem lakáshelyiség használatában, s e sajátosságoknak megfelelő eltéréseket külön is szabályozni kellett. az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztésére ezért hozott a minisztertanács rendeletet a nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérletéről.

az új rendelet figyelembe veszi, hogy a helyiségek általában többféle szakmai tevékenység folytatására alkalmasak, a helyiségek jelentős része a közületi szervek elhelyezéséről szóló jogszabályok hatálya alá tartozik, tehát a bérbeadónak nincs szerepük abban, hogy milyen szakmai munkát, feladatkört ellátó bérlőnek utalják ki a bérleményt. a helyiség bérlője tehát nem követelheti a bérbeadótól azokat a felszereléseket és átalakításokat, amelyek a tevékenysége gyakorlásához szükségesek. lehetővé teszi viszont a rendelet, hogy a bérbeadót terhelő munkákat elvégezze a bérlő a bérbeadó helyett és költségére. természetesen mód nyílik arra is, hogy a bérlő - főként a helyiség korszerűsítésének költségéből - az összeg 75 százalékát beszámítsa a bérbe. nem követelhet viszont költségmegtérítést a bérbeadótól a bérlő, ha saját szakmai tevékenységének jellege miatt végez különleges építési munkát - díszes fal- és padlóburkolatot, kirakati portálcserét, stb - amelyet a bérek költségértartalma miatt nem lehet a bérbeadó kötelezettségévé tenni. ilyen esetekben a bérbeadó kikötheti, hogy a bérleti jogviszony megszűnésekor a bérlő köteles az átadáskori állapotot saját költségén visszaállítani, de hozzájárulhat ahhoz is, hogy e munkálatok költségeinek egy részét beszámítsa a bérlő a bérbe. / a lakásbérletnél ilyen lehetőséget nem enged meg a korábbi rendelet/.

a nem lakás céljára szolgáló helyiségek felmondását - hasonlóképpen a lakásbérlethez - megfelelő cserehelyiség biztosításához köti az új rendelet. kivételt tesz a garázsoknál, amelyek bérleményét cserehelyiség biztosítása nélkül is felmondhatja a tulajdonos abban az esetben, ha maga, vagy közeli hozzátartozója számára szükséges ez a helyiség.

a rendelet a kihirdetéssel lép hatályba. /mti/

-32-

15.45/ny

NA 16¹⁰



bb 46. megkezdődtek a termelőszövetkezeti zárszámadások - kedvező képet mutatnak az előzetes összesítések

ő vid/kz/tné/ká -cz

1972. január 13.

csütörtökön a nyírtéti rákóczi termelőszövetkezet megnyitotta a közös gazdaságok 1971. évi működését - eredményeit, hibáit - összegező zárszámadások sorozatát. a 2300 holdon gazdálkodó rákóczi termelőszövetkezetben csakugy, mint az ország többi közös gazdaságában, szerteágazó munka - leltározás, eredményességi számítás, stb - előzte meg a manapság már a falu évenként visszatérő ünnepének számító közgyűlést. a zárszámadáson ott voltak a termelőszövetkezeti tagok, meghívták a családtagokat és a nyugdíjasokat, részt vettek a község vezetői, a járási tanácsi hivatal képviselői a nyírségi termelőszövetkezetek területi szövetségének munkatársai.

a szövetkezet művelődési házában megtartott ünnepi közgyűlésen kántor géza elnök terjesztette a tagság elé a vezetőség beszámolóját. mint hangsúlyozta, a termelőszövetkezet alapvető törekvése, hogy kulturáltabb életfeltételeket biztosítson a lakosságnak. a jó termelési adottságok kihasználása, a tagság szorgalma szavatolja e törekvés fokozatos valóra váltását. a közösen végzett munka gyümölcséből tavaly a megelőző évihez viszonyítva 18 százalékkal több jutott a tagságnak. - a személyi részesedés további növekedését a közös erősitésével, a gazdálkodás alapjainak megszilárdításával - újabb beruházásokkal - biztosították. már tavaly megvették - együttesen 4 millió forintért - az ez évre szükséges műtrágyát és növényvédőszeret. a szociális és kulturális alapra is figyelemre méltó összeget, kereken 400 ezer forintot tartalékolnak. a szövetkezet - mint az elnök hangsúlyozta - továbbra is a gyümölcs, a burgonya és a kukoricatermesztés fejlesztésére, az állattenyésztés mennyiségi és minőségi színvonalának emelésére törekszik. állattenyésztésük tavaly 50 tonna sertéshúst adott piacra és több mint félmillió forint értékű liba értékesítésével is hozzájárultak az ellátás javításához. állattenyésztésüket az idén pecsenyebarány neveléssel szándékoznak kiegészíteni.

a beszámolót követően elhangzott felszólalások hangsúlyozták, hogy a tagság elégedett a közös munka eredményével. külön elismeréssel szóltak a fiatalokról, akik 1972 évre védnökséget vállaltak az állattenyésztés tervezett fejlesztése felett.

/folyt. köv/
15.50/ny

-33-

NA 16⁴⁰

bb 46. / megkezdődtek a.....1folyt/ny

a nyírtéti „nyitányt„ követő hetekben szerte az országban lezajlanak a közös gazdaságok zárszámadási közgyűlései. a megelőzően elkészített leltárok alapján azonban az illetékes tanácsai és bankszerveknek máris megbízható képek van a termelőszövetkezetek 1971. évi gazdálkodásának főbb jellemzőiről.

emelkedett a termelési érték

az előzetes összesítések egyik nyilvánvaló ténye, hogy tavaly több kedvezőtlen körülmény, s a megelőző, elemi csapásokkal terhelt esztendő ellenére a közös gazdaságok többet produkáltak, mint a korábbi években. békés megyében például az előzetes számítások szerint a többlet együttes összege kevés híján eléri a negyedmillió forintot. bács-kiskun megye termelőszövetkezetei az elmúlt évben összesen 7 milliárd forint értékű terméket állítottak elő, ami majdnem 20 százalékkal több, mint a megelőző évben. szolnok megyében a közös gazdaságok 1971. évi termelési értéke körülbelül 5 milliárd forint körül alakul, s ez nemcsak az elmúlt év átlagát haladja meg, de az utóbbi három év átlagánál is mintegy 16 százalékkal magasabb. borsod megye termelőszövetkezetei - az 1970. évihez viszonyítva - a szolnok megyeivel megegyező arányban produkáltak többlet.

a többletből lényegesen több került az ország asztalára is. borsod megye közös gazdaságai a termelési érték növekedésénél is jóval nagyobb - mintegy 25 százalékos - arányban növelték áruértékesítésüket a megelőző évhez viszonyítva. főképpen kenyérgabonából, vágósertésből, burgonyából és zöldségfélékből adtak többlet közfogyasztásra, de lényegében ugyanez - az értékesítés figyelemreméltó növekedése - elmondható ugyiszlván minden megyéről. különösen nagymértékben növelték a termelőszövetkezetek a hizottsertés értékesítést. békés megye közös gazdaságai 1971-ben összesen 452.000, a megelőző évinél 180 000-rel több hizottsertést adtak el, baranyában pedig 60 000 hizóval értékesítettek többlet, mint az előző évben.

a növénytermelés

hozamai helyenként elérték, másutt erősen megközelítették a hazai rekordot. baranya megye közös gazdaságai búzából holdankénti 20 mázsás termést produkáltak az elmúlt évben, a békés megyeiek átlaga megközelítette a 17 mázsát, a zala megyeieké 18.1 mázsa volt., a csongrád megyeieké pedig 17.3 mázsa.

/folyt köv/
16.00/ny

-34-

NA 1650

bb 46. / megkezdődtek a2.folyt/ny

még borsod megye búzatermés átlaga is megközelítette a holdankénti 14 mázsát, noha ezen a területen a hegyvidéki üzemek alacsony hozamai erősen rontják az átlagot. megfelelő szinten alakult, vagy növekedett több más fontos növény termésátlaga is. az egyidejűleg megvalósuló husprogram szempontjából különösen fontos kukorica sem kivétel ez alól. csongrád megyében a kukorica holdankénti hozama meghaladta a 21 mázsát, békés megyében pedig elérte a 25 mázsát. a növénytermesztés által produkált összesített értékek közelebbi vizsgálata természetesen nagyarányú szóródást mutat, s önmagában kedvező tényei több megoldásra váró gondot takarnak. csongrádban például kiszámították, hogy bár a megye közös gazdaságaiban a növénytermelés összesített értéke 24 százalékkal meghaladja az előző évit, mégis e téren a helyzet kedvezőtlenebb mint például 1969-ben. az adatok közelebbi vizsgálata ugyanis rávilágított arra, hogy az említett termelésemelkedést a gazdaságok aránytalanul nagy költségtöbblettel érték el.

az állattenyésztés

fejlesztése - a kormány által erőteljesen támogatott husprogram megvalósítása - a zárszámadások egyértelmű tanúsága szerint, összességében ugyancsak szép eredményeket hozott. csongrád megyében úgy értékelik, hogy a fejlődés aránya minden korábbi időszakét meghaladja. a közös gazdaságok sertésállománya 15 százalékkal növekedett, a szarvasmarhaállomány pedig kerekén 2 000-el több mint 1970-ben volt. a tehénállománynak ezidő szerint már több mint a negyedét korszerű szakosított telepeken gondozzák. borsod megyében a szarvasmarha létszám 3 százalékkal, ezen belül a tehénlétszám 2 százalékkal emelkedett egy év alatt. mindent összevetve a zárszámadási előzetesekből az derül ki, hogy a szarvasmarha-tenyésztés fejlődése - arányaitban - lényegesen elmarad a sertés-tenyésztés fejlődése mögött. bács-kiskun megyében például úgy értékelik, hogy a sertés-tenyésztés gyorsított fejlődésével ellentétben a nagyüzemi szarvasmarha tartás stagnál.

javult a beruházási tevékenység

a gazdálkodás összességében kedvező eredményei lehetővé teszik, hogy a termelőszövetkezetek erőteljesen növeljék alapjaikat. baranyában például a rézszesedési és felhalmozási alap aránya - előre láthatóan - 68:32 lesz, ami jó lehetőséget nyújt az üzemek további fejlesztéséhez. 1970-ben - az elemi csapások és a kedvezőtlen időjárás miatt - a szövetkezeti gazdák sokhelyütt kénytelenek voltak hozzányulni biztonsági alapjukhoz, s emiatt a biztonsági alap összege jelentősen csökkent.

/folyt köv/

-35-

NA 1650

bb 46. / megkezdődtek3.folyt/ny

a tavalyi magasabb jövedelem lehetővé teszi, hogy a felhasznált biztonsági alapot, vagy annak tetemes részét pótolják. Baranyában az előzetes számítások szerint mintegy 40 millió forintot szánnak ilyen célra, s ezt ott az illetékes gazdasági vezetők kielégítőnek tartják. Szolnok megyében viszont, ahol ugyancsak 40 millió forintot helyeznek a biztonsági alapba, úgy ítélik, hogy ez messze elmarad mind a lehetőségektől, mind pedig a kívánatostól.

a beruházási tevékenység, termelőszövetkezeteink önálló vállalati gazdálkodásának e fontos próbaköve, az előzetes összesítések szerint a korábbihoz képest lényegesen javult. Szolnok megyében például több mint 170 millió forinttal csökkent a befejezetlen beruházások értéke, s mint az ma már általános tapasztalható, szövetkezeteink vezetői tudatosan törekszenek a feszültség felszámolására. az összességében e téren is kedvezőbb kép közelebbi vizsgálata még mindig sok kijavításra váró hibát takar. még a beruházásokat tekintve a legjobbak közé tartozó baranyában is elég szép számmal akadnak az elmúlt évben gyan szövetkezeti vezetők, akik nem tartották magukat ahhoz a régi mondáshoz, miszerint csak addig szabad nyújtózni, ameddig a takaró ér. lehetőségeiken felül vállaltak beruházásokat, s ezek terheit képtelenek voltak ,, kigazdálkodni,,. ilyen és hasonló okok miatt az előzetes felmérések szerint a megyében lesz 15-20 olyan termelőszövetkezet, ahol az év közben kifizetett részesedései tulmenően többet már nem tudnak fizetni. a tagság a zárszámadási közgyűléseken nyilván élesen bírálja majd ezeket a ,, zsebremenő,, melléfogásokat, s ez a következőkben nagyobb megfontoltságra, realisabb tervezésre készíti majd a vezetőket, s fokozottabb beleszólásra, illetve ellenőrzésre a tagságot. szolnok megyében még az elmúlt évben sem,, ment ki a divatból,, az, hogy nem a célnak megfelelően használják fel a beruházásokhoz kapott támogatást. a vizsgálatok szerint eléggé sokhelyütt használják rendeltetésellenesen az épületeket. a törökszentmiklósi arany kalász tsz-ben például gombát termelnek a drága pénzben épített szarvasmarha istállóban. borsod megyében a korábbi évekhez képest néhány százalékkal csökkent a beruházások volumene, de ezt kifejezetten kedvezőnek ítélik az illetékes gazdasági vezetők. a némileg kevesebb beruházás ugyanis pénzügyileg megalapozottabb, a felhasználást illetően pedig célszerűbb volt. különösen örvendetesnek tartják, hogy számottevően csökkentették a megye közös gazdasági építőipari kapacitást igénylő beruházásait, de ugyanakkor csaknem 50 százalékkal többet költöttek elavult gépparkjuk felújítására, új terménybekatartó gépsorok beszerzésére.

/folyt köv/
16.20/ny

-36-

Nr 1700

bb 46. / megkezdődtek a.....4folyt/ny

a szanált gazdaságok

a zárszámadások előzetes összesítései szerint az 1970-ben szanálási eljárás alá vont közös gazdaságok nagy többsége helyesen használta fel a nehézségek leküzdéséhez kapott anyagi segítséget, sok közülük kifejezetten jó eredménnyel zárta az elmúlt évet, akadnak viszont olyanok is, amelyek nem tudták teljes mértékben helyrehozni az 1970. évi természeti csapások, vagy gazdálkodási hibák következményeit, helyenként - főként megfontolatlan beruházások miatt - újabb közös gazdaságok neve került fel azok listájára, amelyek ellen előreláthatóan szanálási eljárást kell indítani. a javuló tendenciát azonban jól szemlélteti az a tény, amely szerint például békés megyében a tavalyi 51 helyett az idén már csak 15-20 termelőszövetkezet zárja majd mérleghiánnyal az évet, s ezek hiánya is kisebb lesz. zalaiban mindössze 5-re, szolnok megyében pedig 6-ra becsülik azoknak a termelőszövetkezeteknek a számát, amelyek veszteséggel gazdálkodtak 1971-ben.

készülnek a jövő évi tervek

az új gazdasági ésv nyitásában - a bankszámlák szerint - a termelőszövetkezetek általában megfelelő alapokkal rendelkeznek. a nehézségek ellenére jól zárt 1971. év növelte a tagság bizalmát, gyarapította tapasztalatait, s ezeket maximuman igyekeznek is hasznosítani az egyidejűleg készülő, 1972. évi tervek összeállításánál, finomításánál. szabolcs-szatmár megyében például a zárszámadáshoz készült leltárak tanulmányozása alapján az 1972. évi beruházási programban a géppark felújítása került az előtérbe, többhelyütt homoki területek erdősítését határozták el, fehérgyarmaton, vásárosnaményban és nyírbátorban pedig gyümölcs hűtő-tároló építését kezdik meg a következő évben. /mti/

..-

bb 48. elhunyt Ladvánszki venc^{tel},

ny -cz

1972. január 13.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetője. temetése január 18-án, kedden fél 12 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmsp xiv. kerületi bizottsága
csongrád megyei rendőrfőkapitányság. /mti/.

16.30/ny

-37-

Nr 1700

bb. 49. megsértették a kollektív szerződést - szabálysértési eljárást indított a szakszervezet

vid/rj kz -cz

1972. január 13.

a vasutasok szakszervezete illetékes osztálya szabálysértési eljárást indított a tapolcai vontatási főnökség vezetője ellen, a főnökségnél a máv kollektív szerződés előírásait figyelmen kívül hagyva, esetenként túl hosszú ideig tartó szolgálatra - vasuti nyelven fordulóra - vezényelték a mozdonyok személyzetét. emiatt a közelmultban könnyen végzetessé válható mulasztás történt: aszófő állomáson a kimerültségtől, - szolgálatuk huszadik órájában - néhány percre elaludt egy tehervonat mozdonyvezetője és fűtője.

nem észlelték a megállj jelzést, áthaladtak szerelvényükkel az állomáson, s csak a szembejövő vonat személyzetének ébersége, s hirtelen ébredésük akadályozta meg az összeütközést, a mozdonyvezetőt és a fűtőt 5-5 havi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték. a vasuti kollektív szerződés 12, maximum 18 órai szolgálati időt engedélyez csak a sajátos üzemi körülmények miatt.

az eset után a szombathelyi máv igazgatóság vontatási telepein szigorú intézkedéseket fogantatosítottak a szolgálati idő túllépésének megakadályozására. a menetirányítók és a mozdonyfelvigyázók rendszeresen figyelemmel kísérik a közlekedő vonatokat, s gondoskodnak az elfáradt személyzet leváltásáról. /mti/

.-

bb. 50. konfekció kisüzemet avattak mágocon

vid/kz/rj -cz

1972. január 13.

az északbaranyai mágocs községben csütörtökön ünnepélyesen felavatták a komlói carbon könnyűipari vállalat konfekció kisüzemét. a mecseki bányászváros több mint kétezer főt foglalkoztató vállalata negyedéven belül már a második fióküzemét nyitja ugyiszólván beruházás nélkül szabad munkaerőt kínáló településeken. szalatonakon a tanácstól kapott régi iskolaházban bedolgozó cipőüzemet létesítettek. mágocon munkaruhák készülnek holland és osztrák exportra egy jó ideje kihasználatlanul álló épületben. kezdetben hetven leány, asszony dolgozik, de rövidesen százan lesznek. mágocsnak és környékének ez az első könnyűipari jellegű munkahelye.

a komlói carbon vállalat az utóbbi pár év alatt ugrásszerűen növelte termelését. két évvel ezelőtt 220, tavaly 300 millió forint értékű termelt, ezévből újabb 50 millió növekedést tervezett. gyártmányainak az egyharmadát exportálják. ezt a fejlődést elősegítette a szocialista importból származó géppark bővítése, amelyet a falusi kisüzemek létrehozásával még termelékenyebben használhatnak ki. /mti/

16.45 rj

- 38 -

NA 1770

bb. 51. megkezdődött a mosonmagyaróvári kötöttárugyár rekonstrukciója

vid/kz/rj -cz

1972. január 13.

a textiliparnak rekonstrukciója keretében 1972-ben mintegy félmilliárd forintot költünk a kötszővő ipar gépeinek korszerűsítésére. az összegből 100 millió forint a mosonmagyaróvári kötöttárugyárnak jutott. felhasználásával kicserélik az üzem gépeit. a munka megkezdődött. csütörtökön hozzá láttak az első tíz nyugatnémet gyártmányú sikkötőgép szereléséhez. ezek után nagyteljesítményű olasz konfekció-gépek és modern kikészítő berendezések is érkeznek mosonmagyaróvárra. a gyár a rekonstrukció előrehaladtával párhuzamosan fokozatosan áttér a fehérneműgyártásról az igényes kivitelű női- férfi - és gyermek felsőruházati cikkek készítésére. a program mielőbbi teljesítése érdekében a beérkezett gépeket azonnal munkába állítják, s megkezdik velük a változatos, színes mintázatu szintetikus és gyapju alapanyagú kötött kelmék gyártását.

/mti/

.-

bb. 52. a legjobb cukorrépakombájosok - átadták a díjakat

vid/kz/rj -cz

1972. január 13.

az új magyar gyártmányú cukorrépa betakarítógépek kezelői részére meghirdetett 1971. évi országos verseny győzteseinek csütörtökön a szekszárdi gemenc szálló vadásztermében adták át a díjakat. első díjas lett molnár jános, és gazdag jános, zalakomári árpád vezér tsz-két erőgéppelvezetője. a második díjat sántha lászló, a tiszakécskei béke tsz és ötvös jános, a nagyecsed-i rákóczi tsz traktorosa; a harmadikat pedig cseh istván, a tiszakécskei béke tsz és virág gábor, a nagyecsed-i rákóczi tsz traktorvezetője kapta.

mint az ünnepségen elmondták az első hazai gyártmányú cukorrépa kombájosok beváltak, nagyszerűen állták a versenyt a hasonló célú külföldi berendezésekkel. az idén további 150 cukorrépakiszedő és 150 rakodó-tisztítógépet kap a mezőgazdaság. /mti/

.-

16.50 rj

- 39 -

NA 1770

bb. 53. évm közlemény

k/sb/rj La

1972. január 13.

a velencei-tó szőlőhegyi nyaralóépületek tervpályázatában benyújtott és díjazásban vagy megvételen nem részesült pályaműveket a postai feladóvevény ellenében a magyar építőművészek szövetségében /budapest, viii. dienes lászló ut 2./ január 31-ig szombat kivételével munkanapokon 9-től 17 óráig vehetik át az érdekeltek. e határidő után megsemmisítik az át nem vett pályaműveket. /mti/

..-

bb. 55. április 26-28 között tartja v. kongresszusát a népfront-mozgalom - ülést tartott az országos tanács

t/h1/rj zs La

v

1972. január 13.

csütörtökön a parlament vadász termében tartotta ez évi első ülését a hazafias népfront országos tanácsa. az ülésen részt vett és az elnökségben foglalt helyet losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, továbbá kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, benke valéria, az országos tanács tagja, az mszmp politikai bizottságának tagjai, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, darvas józsef, erdei lászlóné, dr. ortutay gyula, sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának alelnökei, jakab sándor, az országos tanács tagja, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője.

a tanácskozást kállai gyula nyitotta meg, majd ismertette a népfront országos elnökségének az utóbbi időszakban végzett munkáját. egyebek között elmondta, hogy az országgyűlés alkotmány-módosítást előkészítő bizottságának felkérésére a népfront országos elnöksége, - a társadalom különböző rétegeinek képviselőivel folytatott eszmecsere után - megvitatta az alkotmány módosításának tervezetét s a javaslatokat és észrevételeket eljuttatta a parlament illetékes bizottságához.

/folyt.köv./

17.00 rj

- 40 -

NF 1720

bb. 55. / április 26-28... 1. folyt./rj

a továbbiakban az európai közélet képviselőinek brüsszeli konzultatív tanácskozásáról szólt, amelyen a magyar nemzeti bizottságot négytagú küldöttség képviseli. ez az értekezlet előkészíti az ugyancsak brüsszelben tartandó magas szintű tanácskozást, amelynek célja: a tömegek mozgósításával is elősegíteni európa biztonságának megteremtését. javasolta, hogy a hazafias népfront országos tanácsa foglaljon állást a kezdeményezés mellett és nyilatkozatban fejezze ki egyetértését.

az elnöki megnyitó után barati józsef, az országos tanács titkára a mozgalom elmúlt évi tevékenységéről adott számot. az 1971-es esztendő legnagyobb politikai-szervezési feladatáulként az országgyűlési képviselői és tanácstagi választásokat említette meg. nyomatékosan hangsúlyozta az országos elnökség véleményét, hogy ezt a feladatot sikerrel oldották meg, a választás a szocialista demokratizmus fejlesztésének egyik bizonyítéka, gyakorlati megvalósulása volt. a továbbiakban - a népfront napi tennivalóiról szólva - a tanácsokkal való együttműködés tapasztalatait elemezte. aláhuzta, hogy a mozgalom munkájának jelentős része a tanácsokhoz kapcsolódik. a közös tevékenység továbbfejlesztésének nagy eredménye - mondotta, - hogy 1971-ben megkezdődött az írásos együttműködési megállapodások kidolgozása és ezeknek a megállapodásoknak fontosabb elvei, elemei szerepelnek a tanácsok és szerveik működési szabályzatában. nemtartalmi újdonságról, inkább új formáról van szó, az együttműködés eddigi legjobb tapasztalatainak összegyűjtéséről, írásba foglalásáról. a tanácsok és a népfront bizottságok évtizedes, együttes munkája során felhalmozódott értékes tapasztalatok, testületi és személyes kapcsolatok ugyanis jó alapot adnak a közös feladatok további eredményes megvalósítására. az együttműködési megállapodások legfőbb témái: közös akciótervek kidolgozása; népfrontvitaforumok szervezése a legfontosabb tanácsai tervek, elgondolások ismertetésére; a tanácstagok munkájának segítése, közreműködés a tanácsai bizottságok munkájában; népfront-javaslatok előterjesztése a tanácsülés vagy a vb. elé; társadalmi munkák szervezése; a jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű bejelentések és javaslatok sorsának figyelemmel kísérése. olyan feladatok végrehajtásában valósul meg tehát az együttműködés, amelyek a népfront fő tevékenységéből következnek, amelyeket a gyakorlat már kialakított és igazolt. bejelentette, hogy a tanácsokéhoz hasonló együttműködési irányelvek kidolgozásáról tárgyalnak a szakszervezetek illetékes szerveivel is.

/folyt.köv./

17.08 rj

- 41 -

NF 1720

bb. 55. /április 26-28... 2. folyt./rj

tartalmi gazdagodás tapasztalható a népfront lakóterületi nőbizottságainak kibontakozó működésében is. a nőbizottságok megalakítása után - a múlt évben - a népfront elnökségek és nőbizottságok kapcsolatainak kialakítása volt a feladat. a népfront, mint lakóterületi mozgalom nem tud gyors és látványos eredményeket felmutatni a nők problémáinak - elsősorban szolgáltatási, illetve a gyermekintézménnyel kapcsolatos gondok megoldásában. egy vonatkozásban azonban határozottan és számottevően is eredményes volt az elmúlt esztendő: a nők közéleti szerepének megítélésében és segítésében. ezt igazolják a képviselői és tanácsválasztások eredményei, s a tapasztalatok szerint a közéletben résztvevő nők arányának növekedésében az elkövetkező időszakban további javulás várható.

■ hazafias népfront és a magyar békemozgalom hazai és nemzetközi tevékenységében fontos helyet foglalt el az európai biztonság kérdésével való foglalkozás. ezzel kapcsolatban megemlékezett a béke világtanács májusban megrendezett közgyűléséről, amely nagyban hozzájárult a hazafias népfront nemzetközi kapcsolatainak erősítéséhez is. sok ország különböző mozgalmainak képviselőivel sikerült felvenni az érintkezést, köztük 23 olyan mozgalommal, amellyel eddig a népfrontnak semmiféle kapcsolata nem volt.

végezetül a népfront munkájának néhány hagyományos területről, az ott elért eredményekről szólt. a népfront bizottságok például részt vettek a helyi tervek kialakításában, a megyékben több helyütt újabb gazdaságpolitikai fórumok alakultak, amelyek változatos előadások, viták rendezésével segítették elő az egészséges közgazdasági szemlélet kialakítását. foglalkoztak a népfront bizottságok azzal a kérdéssel is, hogyan lehetne még közvetlenebbül bevonni a társadalom különböző osztályaihoz, rétegeihez, csoportjaihoz tartozó embereket a mozgalom tevékenységébe. egyre inkább kibontakozik a népfrontnak az ifjúsággal kapcsolatos tevékenysége, itt azonban további erőfeszítésekre van szükség, hogy a párt határozatában foglalt szándékok minél szélesebb körben ismertté váljanak, megértésre találjanak az egész mozgalomban. a népfront munkája sokszínű és szerteágazó, köszönet illeti mindazokat, akik a kitűzött feladatok végrehajtásában napról-napra közreműködnek - mondotta befejezésül.

/folyt.köv./

17.17 rj

- 42 -

NA 1725

bb 54. hógyűrűben a kárpát medence - kéthónapi szünet után ,, fél munkával,, érkezett a tél

i ba/gg/ny sl la

1972. január 13.

a hőmérsékleti értékeket tekintve szerdán reggelre végre megérkezett a tél. decemberben ugyanis mindössze három napig volt a télnek megfelelő hőmérséklet. a statisztikák szerint száz éve nem volt egyfolytában ilyen magas hőmérséklet ebben az évszakban. a meteorológiai ügyelet szerint azonban most is csak ,, fél munkát,, végzett a tél. a hőmérséklet ugyan az évszaknak megfelelően alakult, hó azonban továbbra sem esett.

a kárpát medence európa ,, napfényes szigete,, nyugat-európában az atlanti óceánról és délnyugat felől érkező enyhébb légtömegek hatására napok óta sűrű hófelhők borítják az eget, hó, havaseső, ónoseső esik. a szovjetunió európai része felett viszont nagy kiterjedésű leszálló légmozgás alakult ki. ennek következtében szárazra fordult az idő. a kárpát medencébe észak felől hideg levegő áramlik be, ezért a meglepően erős napsütés ellenére sem emelkedik, hanem inkább mélyebbre süllyed a hőmérő higanyszála.

a prognózis szerint a következő napokban a hőmérséklet tovább süllyed, péntekre elérheti a mínusz 15 fokot is. továbbra is a leszálló légtömegek hatása az uralkodó, hóra nem lehet számítani. /mti/

-.-

bb 56. országos tanácskozás a belterületi vízrendezésről

t sb/tr/ny sl la

1972. január 13.

az országos vízügyi hivatal szakemberei és a megyei, valamint a városi tanácsok építési, községfejlesztési és vízrendezési osztályainak vezető munkatársai csütörtökön fejezték be budapesten kétnapos országos értekezletüket. a belterületi vízrendezés legfontosabb feladatairól tárgyaltak. megvitatták azokat a módszereket, amelyekkel leghatékonyabban lehet védekezni a tavaszi belvizek, a kisebb patakok által okozott elöntések és más helyi vízkárok ellen. nagy teret szenteltek a vitában a vízügyi és a közigazgatási szakemberek hatékonyabb együttműködésének. ezenkívül részletesen megvizsgálták a csatornabírságokkal kapcsolatos hatósági eljárások gyorsabb lebonyolításában teendő technikai és jogi-államigazgatási feladatokat. /mti/

17.28/ny

-.-
-43-

NA

bb. 55. / április 26-28... 3. folyt./rj

a beszámoló után bencsik istván főtitkár előterjesztette az országos elnökség javaslatát a hazafias népfront v. kongresszusának összehívására, beszámolt a nagyjelentőségű esemény előkészítésére tett intézkedésekről, röviden ismertette a hazafias népfront elmúlt négyévi tevékenységét, majd részletesen szólt a soronkövetkező feladatokról.

bevezetőben hangsúlyozta, hogy a hazafias népfront-mozgalom az elmúlt négy esztendőben a iv. kongresszus állásfoglalásainak szellemében végezte munkáját. tevékenysége az említett időszakban sokat fejlődött, módszerekben gazdagodott, nőtt a közéletre gyakorolt politikai hatása, mindennapos munkájában mindinkább érvényesül az az elv, hogy a párt szövetségi politikája a népfront-mozgalom keretében valósul meg. e szövetségi politika szellemében erősítette a mozgalom a szocialista nemzeti egységet, s annak fő bázisát, a munkás-paraszt szövetséget; törekedett a lakóterületeken a munkásság fokozottabb bevonására, részvételének növelésére a mozgalom munkájában, közreműködött a parasztság életkörülményeinek javításában, a falu politikai, gazdasági és kulturális fejlesztésében, a termelősövetkezeti demokrácia ki-és fejlesztésében. növekedett a mozgalomban tevékenykedő értelmiségiek száma: a pedagógusok, orvosok, agrármérnökök, a műszaki értelmiségiek sok eredményes akció megszervezéséhez, megvalósításához nyújtottak tevékeny segítséget. nagy figyelmet fordít a mozgalom a nők problémáira, ebben értékes segítséget kap a népfront-elnökségek mellett működő mintegy kétezer nőbizottságtól.

- az építőmunka segítségével, az állami élet, a szocialista demokrácia fejlesztésében a népfrontbizottságok - a iv. kongresszus útmutatásait szem előtt tartva - nagy és eredményes munkát végeztek. támogatták a gazdasági kérdések megoldását, a párt agrárpolitikáját, széleskörű ismeretterjesztést végeztek a gazdaságirányítási reform sikeréért. sokrétű tevékenységet fejtett ki a mozgalom a város- és községpolitikai feladatok megoldásában, a kommunális szolgáltatási gondok enyhítésében.

/folyt.köv./

17.38 rj

- 44 -

NA 1815

bb. 55. / április 26-28... 4. folyt./rj

nemzetközi kapcsolataival a hazafias népfront eredményesen segítette a magyar népköztársaság külpolitikáját. elítélte az imperializmus agresszív lépéseit, szervezte a magyar nép szolidaritási mozgalmát a szabadságukért harcoló népek, mindenekelőtt a vietnami nép támogatására. a hazafias népfront keretében működő magyar békemozgalom tevékenyen részt vett a béke ügyét szolgáló világméretű összefogásban.

- a hazánk életében bekövetkezett változások, társadalmi munk jelentős fejlődése újabb előrelépésre ad lehetőséget a népfrontmozgalomban is - mondotta a továbbiakban. változatlanul fontos feladatunk, hogy vitafórumainkon, széleskörű társadalmi akcióinkban helyet adjunk mindenkinek, aki a köz érdekében tenni akar, aki a nép jövője érdekében gondolkodni, munkálkodni kész, - mondotta, majd a munkás-paraszt szövetség jelentőségét hangoztatta, a legfontosabb, hogy a népfrontban a munkásság és a parasztság együtt politizáljon és egymás megértése ezáltal is erősödjék. jó lehetőséget ad erre a népfrontfórumokon kibontakozó eszmecsere, ami már meg is indult az új típusú munkás-paraszt találkozókon. ezek szervezésében a pest megyei népfront bizottság jár az élen. programunk része az is, hogy mind a kétkezi munkásokat, mind a termelősövetkezeti parasztokat nagyobb arányban vonjuk be bizottságainkba, akcióinkba.

- az értelmiségiek széles gárdája munkálkodik a népfrontban: pedagógusok, orvosok, ipari és mezőgazdasági mérnökök, jogászok, valamint igazgatási dolgozók. a mozgalomnak mindegyik csoport részvételére nagy szüksége van. növelni akarjuk a népfrontban tevékenykedő írók, művészek, újságírók számát, ugyanis lényegesen fejleszteni akarjuk a közműveltség emelését célzó népfrontmunkát. ebben főleg a pedagógusok vitték eddig a szerepet; munkájukra ezután is számítunk, a résztvevők körét azonban tovább kell bővíteni.

- fokozni akarjuk a népfrontmunka hatékonyságát a kisiparosok, kiskereskedők körében. biztosítani kell közéleti szereplésüket a népfrontban, fokozottan számítunk rájuk a szolgáltatási gondok leküzdésében. társadalmunkban nagy szükség van a becsülletes, dolgozó kisiparosokra, a társadalom jogos kritikája azonban ne őket, hanem az üzérkedőket, a nyereszkeskedőket érje.

/folyt.köv./

17.45 rj

- 45 -

NA 1820

bb. 55. / április 26-28... 5. folyt./rj

- szövetségi politikánkat nemcsak a különböző rétegekhez tartozó emberek foglalkozása szerint, hanem életkorukat és egyéb sajátosságukat figyelembe véve is át kell gondolnunk - hangsúlyozta a főtitkár. nagyobb számban kell bevonni a mozgalomba a nőket és a fiatalokat, emellett többet kell foglalkoznunk sajátos gondjaikkal is. nem kis feladat a lakosság egynegyedét kitevő, nyugdíjkorhatáron felüli népesség problémáival való törődés. a kötelező állami, intézményi gondoskodáson kívül ez a réteg a társadalmi figyelmet sem nélkülözheti. emellett élettapasztalatuk, megalapozott véleményük nagy értéket jelent a mozgalom számára.

- a népfront-munkában kialakult gyakorlat már, hogy nemzetiségi vidékeinken a társadalmi feladatokat az ott élő nemzetiségi lakossággal vállalva tudjuk csak megoldani, beleszámítva a reális nemzetiségi igények kielégítését is. ennek érdekében tovább erősítjük kapcsolatainkat a nemzetiségi szövetségekkel.

- az összefogás a lakosság különböző rétegeivel, a nemzetiségének kovácsolása feladataink végzése során bontakozik ki. munkánknak eszköze és célja is: a szocialista demokrácia. sok ember véleményének a meghallgatása, sok ember részvétele a munkában - ez az alapvető követelmény, tartós eredményt csak ez hozhat. ennek érvényesülése ugyanakkor feltételezi a közösség érdekében végzett munkát, a lakosság részvételét az építésben.

- a népfront-mozgalom az eddigiekben is sokoldalú munkát végzett a gazdaságpolitikai célok ismertetése, valóra váltása érdekében. itt azonban a korábbinál korszerűbb felfogásnak kell érvényesülnie: a mezőgazdaság, az ipar, a kereskedelem, a szolgáltatások minden területének egyaránt figyelmet kell szentelni. a fő tennivaló: a negyedik ötéves terv helyi feladatainak megvalósítása. ennek során támogatni kell a hatékonyabb gazdasági szerkezet kialakítását célzó kormányzati törekvéseket. a gazdaságpolitikai feladatok megvalósításának számos erkölcsi vonatkozása van, a népfrontnak itt is segítenie kell a helyes közvélemény kialakítását a becsületesen dolgozó, alkotó embert tisztelet övezze, ugyanakkor a munkafegyelmet lazítóit, az ügyeskedőket, s más felelőtlen elemeket ítélje el egész társadalmunk.

/folyt.köv./

17.55 rj

17.18³⁰

- 46 -

bb. 55. / április 26-28... 6. folyt./rj

fontos feladatnak jelölte meg a népfront művelődés-politikai tevékenységének kiszélesítését. társadalmi fejlődésünk a közművelődésben is további előrelépést követel, ami részben összefügg a szabadidő megnövekedésével is. a népfront keretében működő két mozgalom - a honismereti, illetve az olvasó népért-mozgalom - itt különösen jó lehetőségeket kínál. a szülői munkaközösségek irányítására kapott felhatalmazás lehetővé teszi a család és az iskola kapcsolatainak fejlesztését, s olyan gondok megoldását is megkönnyítheti, mint az általános iskola nyolc osztályának elvégzése, vagy a fiatalok pályaválasztásának megkönnyítése.

befejezésül a főtitkár hangsúlyozta: a kongresszus és annak előkészítése jó alkalom mozgalomunk számára ahhoz, hogy népiünkkel - a legkisebb közösségeket, tanyákat is beleszámítva - megvitassuk feladatainkat, céljainkat a szocialista építő munkában. arra kell törekednünk, hogy együttes munkával újabb lendületet adjunk mozgalomunknak a kitűzött nagyszerű feladatok megvalósítása érdekében.

a főtitkári beszámoló után több felszólalás hangzott el, amelyek a népfront-bizottságok eddig végzett munkájával, a jövő tennivalóival, valamint a kongresszusi előkészületekkel foglalkoztak.

csóka zsigmondné építészmérnök /omárom megye/ a helyi népfrontmunkáról szólt, s hangsúlyozta: a népfrontmozgalom mindenkor készségesen megosztja az országos gondokat a párt- és állami vezetéssel. ezáltal növekszik a társadalmi felelősségérzet, aminek eredményei a magatartásban, a munkában sokoldalúan megnyilvánulnak.

harmati sándor, az országos elnökség tagja, a magyar szolidaritási bizottság elnöke felhívta a figyelmet: a népfront-mozgalomnak fokozott erőfeszítéseket kell tennie, hogy napról-napra lépést tudjon tartani a növekvő követelményekkel. kifejezte reményét, hogy a mozgalom soronkövetkező v. kongresszusa, a népfrontmunka országos tapasztalatainak összegezése újabb iránymutatást jelent majd az egész mozgalom számára.
/folyt.köv./

18.00 rj

17.18³⁰

- 47 -

sebestyén nándorné, a hazafias népfront országos tanácsának tagja, az országos béketanács titkára hangsúlyozta, hogy a nemzetközi események gyors változásaival a népfrontnak is lépést kellett és kell tartania. a mozgalom nemzetközi kapcsolataira igen termékenyítőleg hatott pártunknak és kormányunknak a nemzetközi életben nagy elismerést kiváltók ül- és belpolitikája, továbbá a szovjetunió és a szocialista közösség országainak összehangolt tevékenysége. befejezésül ismertette a hazafias népfront országos tanácsának az európa biztonsága érdekében tartandó brüsszeli tanácskozást támogató nyilatkozatát.

nánási lászló, a hazafias népfront országos elnökségének tagja, a mozgalomban hosszú ideig tevékenykedő aktivisták megbecsüléséről beszélt, s felhívta a figyelmet arra, hogy a szervezeteti gondolat terjesztésében, támogatásában vállaljon nagyobb részt a hazafias népfront.

az elhangzott felszólalásokra bencsik istván főtitkár válaszolt, majd az országos tanács a két beszámolót és az azokra adott választ elfogadta.

végezetül a hazafias népfront országos tanácsa határozatot hozott, hogy - az országos elnökség javaslatának megfelelően - április 26-27-28-ra összehívja a hazafias népfront v. kongresszusát.

elfogadták az ülésen - a hazafias népfront országos tanácsának állásfoglalásaként - az európa biztonsága érdekében tartandó brüsszeli tanácskozást támogató nyilatkozatot is.

a dokumentuma következőképpen hangzik:

„a hazafias népfront országos tanácsa örömmel üdvözlí az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának megalakulását, helyesli eddigi tevékenységét, egyetért céljaival, politikai elképzeléseivel. megtisztelő kötelességének tartja, hogy résztvegyen a bizottság munkájában.

/folyt.köv./

18.08 rj

- 48 -

NA 1830

a magyar nép - éppen két világháború szenvedései, megpróbáltatásai, pusztításai nyomán - saját tapasztalataiból tudja, hogy a béke megőrzése mindannyiunk legfőbb kötelessége. hazánkban a népfrontmozgalom a fasizmus elleni odaadó, bátor küzdelemben bontakozott ki. nagy és szép hagyományokra tekinthet vissza a nemzeti függetlenség és a béke megvédésében.

mozgalmunk mindig megkülönböztetett figyelmet fordított az európai béke és biztonság előmozdítására. a világ e térségéletünk és életünk színtere - kiemelkedő és meghatározó szerepet tölt be az egész világ sorsának alakulásában. az európai államok kapcsolatainak alakulása jelentősen kihat a világ más térségeinek viszonyaira is.

hosszu évtizedekre visszatekintő tömegmozgalmunk mindig tudta, hol a helye és hogyan biztosíthatja néplünk békés és zavartalan alkotó munkáját.

a hazafias népfront országos tanácsa és a mozgalom minden híve különös figyelmet fordít az európai földrész fejleményeire. megnyugvással látjuk, hogy kontinensünkön - a szovjetunió és a szocialista országok következetes békepolitikájának, kezdeményezéseinek és konkrét javaslatainak eredményeként - javult a légkör, létrejöttek a tartós béke megőrzésének feltételei.

az európai helyzet kedvező alakulása azonban nem feledtetni el velünk, hogy jelenleg még igen jelentős erők nehezítik az európai biztonsághoz vezető utat.

mozgalmunk támogatja azt a követelést, hogy a kontinens felelős kormányai minél hamarabb készítsék elő és hívják össze az európai biztonsági és békeértekezletet.

eddig is támogattuk és készek vagyunk a jövőben is tevékenesen elősegíteni a konferencia megrendezését, lehetőleg még ebben az esztendőben. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága az egész közvélemény figyelmét e kérdésre irányította. örömmel tapasztaljuk a bizottság aktivitásának kibontakozását és képviselőinek jelenlétét, megnyilatkozásait a különböző európai megmozdulásokon.

/folyt.köv./

18.15 rj

- 49 -

NA 1830

bb. 55. / április 26-28... 9. folyt./rj

napjainkban brüsszelben tanácskoznak az európai közélet képviselői. küldötteink ezen a fontos fórumon is hallatják szavukat és kifejezik népünk töretlen békevágát, s aktív részt vállalnak az európai népek közgyűlése előkészítésében.

mozgalmunk helyesléssel fogadta a brüsszeli kezdeményezést, hogy 1972. június elején hívják össze az európai népek közgyűlését.

reméljük, hogy e találkozó meggyorsítja a kormányok európai tanácskozásának összehívását és cselekvésre készíti a még vonakodó európai kormányokat.

a hazafias népfront országos tanácsa csatlakozik a brüsszeli felhíváshoz és támogatja az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága felelősségteljes tevékenységét.

a bizottság történelmi feladatai megvalósításában számíthat hazánk minden békeszerető állampolgárának tevékeny közreműködésére.

őszintén kívánjuk, hogy a magyar nemzeti bizottság további munkáját sok siker és eredmény kísérje. ehhez a hazafias népfront országos tanácsa minden támogatást megad,.. /mti/

--

bb. 57. magyar-bolgár barátsági est magyarországban

vid/fm/rj La

1972. január 13.

csütörtökön magyar-bolgár barátsági estet rendeztek a tolna megyei magyarországban. szász gábor pedagógus, országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt szvetlozar vaszilev a budapesti bolgár kultúra igazgatóhelyettese. /mti/

--

18.25 rj

- 50 -

18.1950

bb. 58. felhasználható: 20 óra 30-perctől!

a jelenidő című magyar film ünnepi bemutatója

t/szö/rj La

1972. január 13.

a budapesti puskin filmszínházban csütörtökön este ünnepi bemutatón tüzték műsorra bacsó péter jelenidő című új filmalkotását, amelyet a rendező zimre péterrel írt. a mai témájú, munkáséletéről szóló filmalkotás operátora zombolyai jános, zeneszerzője vukán györgy. a főbb szerepekben simon ágoston, bódís irén, borsóhalmi józsef, koszta gabriella, pápai klára, sárközi zoltán és szabó lajos mutatkozott be.

az ünnepi bemutatón megjelent művészeti és társadalmi életünk számos ismert személyisége, ott voltak a film alkotói és több szereplője is. a bemutató közönsége az alkotást nagy tetszéssel fogadta. /mti/

--

bb 59. időjárásjelentés

tm/ny La

1972. január 13.

a meteorológiai intézet jelenté január 13-án, csütörtökön 19 órakor

hideg marad az idő

várható időjárás péntek estig: derült, száraz, hideg idő. időnként élénk északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0, mínusz 5 fok között. /mti/

--

20.00/ny

-51-

NF 2010

ad 60. Ittasan, szabálytalanul.... közlekedési balesetek

i ms/tm/ny la

1972. január 13.

bálint géza 35 éves közgazdász a 1x. kerületi epreserdő utca 28. szám előtt elmulasztva a kötelező megállást személygépkocsijával, elütötte gecse Antal 63 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gázolótól, aki ittasan vezette kocsiját, bevonták gépjárművezetői engedélyét és rendőrségi eljárás indult ellene.

Ittasan, szabálytalanul haladt át az uttesten a x. kerületben a kerepesi ut 111. számú ház előtt tóth jános 69 éves nyugdíjas. egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a xx. kerületben a geyer flórián és a tárcsás utca kereszteződésénél visokai sándor 37 éves gépkocsiveető tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget egy motorkerékpárnak, amelyet zimmermann józsef 17 éves géplakatos vezetett. a két jármű összeütközött. zimmermann józsef és utasa, oravecz lászló 18 éves szakmunkástanuló súlyos sérüléssel kórházba került. a gépkocsiveető ellen megindították az eljárást. /mti/

--

vtbb 61. szovjet katonaművészek nagyszerű hangversenye

t vt/tm/ny la

1972. január 13.

a szovjet déli hadseregcsoporthoz központi zenekara és szólistái csütörtökön este nyilvános rádiófelvétellel egybekötött hangversenyt adtak a csepel művek munkássotthonának színháztermében. a klasszikus és könnyűzenei művekből összeállított nagyszerű műsor szereplőit a közönség sok tapsal jutalmazta.

a hangversenyen ott volt a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá a budapesti szovjet nagykövetség, valamint a szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának képviselői, a csepel vas- és fémművek párt, gazdasági, tömegszervezeti vezetői. /mti/

20.25/ny

-52-

v é g e .

MT 2020

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 14.

bb. 1. 3.6 milliárd forinttal nő az idén a társadalombiztosítási juttatások és szolgáltatások összege

i/sl/rj 1e la

1972. január 14.

a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának költségvetése szerint erre az évre 30.7 milliárd forint értékű társadalombiztosítási juttatást és szolgáltatást terveznek, 3.6 milliárd forinttal többet a tavalyinál. ez az összeg azonban nem tartalmazza a kórházi, rendelőintézeti és körzeti orvosi ellátás költségeit, amelyekről az egészségügyi minisztérium gondoskodik.

mint a szot társadalombiztosítási főigazgatóságán elmondták, az előirányzatokat a többi között azért növelték, mert a biztosítottak száma várhatóan mintegy két százalékkal, átlagkeresetük 5 százalékkal emelkedik. számításba vették, hogy a három és többgyermekes családok, valamint az egy és kétgyermekes egyedülálló szülők gyermekenkénti családi pótléka havi 100 forinttal emelkedett január 1-től. ezenkívül növekednek a nyugdíjösszegek is.

a 30 és félmilliárd forintból egyébként a legnagyobb összeget - 13.765 milliót - a nyugdíjakra és járadékokra szánják. ehhez még további több mint hárommilliárd forintot kell hozzászámolni, amit a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, a kisipari szövetkezetek, az ügyvédek, a kisiparosok és a magánkereskedők elküldött nyugdíjalapjából fizetnek ki. arra számítanak, hogy a nyugdíjasok száma az idén öt százalékkal nő, s kerekben négy százalékkal emelkedik a nyugdíjak átlagösszege, mivel az új nyugdíjasok nagyobb keresetük után magasabb összegeket kapnak az átlagosnál.

/folyt.köv./

- 1 -

MT